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HMepiAnyn

H napouvoa gpyacia ekmovrOnke ota mAaiola g 0AOKAp®ONG TOU PETATTIUX1AKOU
npoypappatog ortoudwv [Iponypéveg TexvoAoyieg [TAnpodopikng kat Yrnpeoieg.
Ytoxog ftav n Siepevvnon g aplOunuKAg eriduong 51apopk®v e§1000E®V, HE
apeoeg peB66oug Runge - Kutta 4ng, 5ng kat 6ng tang kabwg rat pe tptyovope-
TPIKA TIPOCAPHOOHEVESG aplOpnukeg peBodoug kata V.Berghe.

Apxikd €ytve pia avagopd ot 51aPpopikeg 610001 Kal availubnke n AOYIKn g
aplOpunukng ertAduong toug pe v Borbeia twv avarrtuypdtov Taylor.

‘Enetta avagépbnkav ot mpwteg apOunuikeg pébodot Runge - Kutta katr mapouvot-
AotnKe 1 petabaor) toug o peyalutepeg tagelg. YroAoyiotkav ot ouvOnkeg taing
pe m Ponbeia tou avarttuypatog Taylor péxpt 4n 1dén evo §60Onkav o1 cuvorKeg
KAl KATAOKeUAotKav ot pébodot péxpt kat mv 6n téén. H Sadikaocia emava-
ANeOnKe o PopPn TMIVAKKV KAl 0 PLOPPT] SEVIPGV.

Zinv ouvéxela gpeuvnOnke pia e81kn katyopia apOpnukev pebodwv Runge -
Kutta , o1 pé6obot ekOeTIKNG/TPIYOVOUETPIKIG TIPOCAPHOYHS Be Baon v Sewpn-
on tou V.Berghe. Kataokevaotnkav kat €66 ot pébodot péxpt v 6n tagn orote
Kal Ppébnkav ot Sempntikol TUIol 1oV H10pOMTIKOV CUVIEAECT®OV TTOU Artattouviatl
yla va ermteuyOel n tpty@vopeTpikn pooappoyr) v pebodev Runge - Kutta.
TéAog 1 €peuva ermkevipOnKe oto poBAnpa §uo copdtev tou Kepler , mapou-
olaotnkav ot 51aPop1keg e§10WOELG TTOU AMIATTOUVIAL Yid TNV EMMAUOH TOU KAl pap-
HootnKav og autég 1000 ot dpeoeg pebodoug Runge - Kutta 4ng, Hng kat 6ng tagng
000 KAl 1] AvTioTolX1 TPLY@VOHETPIKY TOUG Ipooappoyr) katda V.Berghe. Agiolo-
yNOnkav kat ouykpiBnkav ta anoteAéopata mou PoEKUYaAv.

Agge1g RAe161a: MéBodot Runge - Kutta , Tpryovopetpikr) pooappoyr) V.Berghe,

ApOunukn emiduon dStapopikwv e§lowoewv, [IpoBAnpa 6o cwpdtev tou Kepler.



Abstract

This study is done as part of a master’s degree program called 'Modern Informa-
tion Technologies and Services’.

The research aimed in studying the numerical solution of differential equations,
in one aspect, with explicit Runge - Kutta methods (ERK) 4th, 5th and 6th order
and, in another aspect, with Vanden Berghe’s trigonometrically fitted numerical
methods (TF) for the same orders. Initially there is a refference to differential
equations in general and the way numerical methods solves them using Taylor
development.

The first numerical Runge - Kutta methods are mentioned and their behaviour
in greater orders in presented. Order conditions are analyzed using Taylor de-
velopment untill 4th order, conditions are given and the numerical methods are
constructed up to 6th order. The prosess is repeated in matrix and tree forma-
tion.

Following, a special category of Runge - Kutta’s numerical methods, called ex-
ponentially /trigonometrically fitted methods by Vanden Berghe, is researched.
Order conditions are given and the numerical methods are constructed up to
6th order, for these methoms also, and the theoretic equations for ajustment
parameters of the methods are calculated. Finally, Kepler’s two bodies problem
is studied and the differential equations needed are analyzed. Explicit Runge
- Kutta methods of 4th, 5th and 6th order and the respective order Vanden
Berghe’s trigonometrically fitted numerical methods are used to solve Kepler’s
problem. Results are compared.

Key words: Runge - Kutta methods, Vanden Berghe’s trigonometrically fitted
numerical methods , Numerical solution of differential equations, Kepler’s two
bodies problem.
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KegpaAauwo 1

EIZATQI'H

1.1 Awa¢dopirEg £§1000ELG

[ToAAd onpavuika nipoBAnpata oty tEXVoAoyid, oti§ QUOIKEG KAl KOIVAVIKEG ETTL-
otnpeg, O0Tav Pabnpatikornolouvidl, drmaitouV Tov ITPood1oploo piag ouvAaptnong
IoU 1Kavorolel Karnota €§i00or), 1) oroia MePIEXEL Pid 1) IIEPIOCOTEPES TIAPAYDOYOUS
G Ayveotng autrg ouvdptnong. Tétoleg e§lomoelg ovopddovial Siapopikég e8i-
OWOETG.

H Baowkn tadivopnon v §1apopikav e§lo0oemv eival oe ouvhBelg Kat pept-
KEG Blapopikég €§1000e1g avaloya av n Ayveootn ouvaptnorn £§aptatatl amo pia n
MEPLOO0OTEPES AVESAPTTEG NETABANTEG.

LV npetn repinmoon n dagopikr) €§iowon mepiéxet povo ouvrbelg mapa-
Y®OYoug Kat ovopadetal ouvhOng dtadopikr) £§i00or eve otnv SeUtepn MePI®on
UMTAPXOUV HEPIKEG MTAPAY®YOL OIOTE 1) £§100OT Ovopadetal NePIKY] H1aPopIKn &-
Slowor.

IMa v eriduon rpoBAnpatev pe ouvnBelg Siapopikeg eSlowoelg divetat n tyr
NG AYVOOTNG OUVAPTNONG KAl TOV MAPAYDY®V E1TE OTNV apXr) Tou S1aotr)latog oAo-
KANpworng (poBAnpata apyikaov tipev I1.AT.), eite otnv apxn Kat to t€Aog (akpa)
tou Sraotpatog oAokAnpwong (rmpoBArpata cuvoplakev tipev). H e§lomon

Fa,y(2),y' (), y"(x) =0

aroteAel ) YEVIKI) Hop@r| plag ouvnBelg drapopikrg e§iowong n tagng. H ediow-
o1 avanaplotda pia oxéorn petadu g avetaptnng PetaBAntig X, TV TPV NG
OUVAPTNONG Y KAl TRV IPOTeV Tiapayoyey g ',y ", -+, y™

Mia aképa onuavikn ta§ivopnon oV S1apopikev eE1000e®V YIVETAl CUPd®VA

HE TO Katd mOoo £ival Ypappikeg 1) pun ypappikeg. H ouvnOng Stagpopikn e§iomon
F(.T,y,y/,' o ’y(n)) =0

ovopadetatl ypappikn av n F eivat pia ypappikrn ouvdaptnon tov petaBAntov

vy g™
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AvTioTo1X0G £ival Kat 0 0plopog y1a TS HEPIKEG H1aPopikEG eC10MOELG.

Tdagn n pag dapopikng ediocwong sivat n peyadutepn A mapaywyou Iou
eppavidetat oy egiowor.

Babpog puag A.E. eivatr np duvapn otnv omoia spgavidetal n napdyeyos tng
peyalAutepng tadng.

'Etot n yeviky] ypappikn ouvnOng Stapopikn e§iomon n tagng eivat n

an(x)y(”) + an_l(a:)y(”_l) + -4 a(r)y = g(x)

Mia e§iowon ou Sev eival autig g HopPrg eival pia pn ypappikn e§iowon.
YroB¢toupe out eival maviote duvatn n eniduon plag ouvrOoug d1aPopikng
e1000ONG, WG TIPOG TNV AVOTEPT TTAPAY®YO TNG, OMOTE AUTH MAipVEL TNV Hoper)

y(n)(x) :f(m,y(x),y’(x),--- 7y(n_1)) (1.1)

Ot AUoe1g TV 81aPop1KOV £§1000E@V TTEPIEXOUV 1id 1] TIEPLOCOTEPES aubaipeteg
otaBepég (mpodvia g S1adikaociag 0AOKANP®ONG, IOV ouvO®g arotedei PEPOG
g emiduong g egiowong) pe anelpo apBpod ermroyov (¢ € RN) pe anotédeopa va
avanaplotouv évav Arelpo apldpo ouvaptiosev, dniadr)

y(x) = k(z) +c
ortou c:otabepd.

Ot dapopikég €§1000e1g Tagivopouvial oUPPEVA Kat Pe Tov apiOpo v ayve-
OT®V OUVAPTIOE®V TTOU TIPEIEL va TIPOoO10p10ToUV . Av UTIAPXEL UOVO H1d oUvVAp-
10T IOV TIPETEL Va IPoodiloplotei tote pia e§i0won eival ApKeTr) Ve O MEPITIOON
8U0 1 MEP1000TEPOV AYVOOTOV CUVAPTIOERDV ATIALTEITAl £va CUCTNIA ESI0OD0EMV.

LV YEVIKY] TOU pop®r] €va ouotnpa 81adpopikev e§1000erV ITPWING TAgng yla K
AYV®OTEG OUVAPTIOELS

(), y2(x) - - yu(2)

9a sivar:

h = fl(l}yl,yz“'yk)
vs = fol@, 1,02 k)

e = felz,yn,y2---ur) (1.2)
To napandve ocuctnpa UIoPOUHE va TO YPAWOUHE KAl 0€ §1avUuopatiky Hopor)

Y’=F(x, Y) ortou Y ka1 F o 6iavuopatikég ouvaptrjosig ou opidoviatl og

Y1
Y2

10



Kat

fi
|
fi
Mua Sragopiky) e§iowon tagng n tng popeng (1.1) propei va ypagei oav éva ouotn)-
na n S1apopikeVv eE1000EDOV IPOING TAENG WG £&§1G BETOUPE TIG CUVAPTIOELS

y1(x)
Yal
3/3(

EEE
a1
Cess
= =

yooi(z) = y" (@)
Ynl(2) = y"(2)

ote

yi(x) = ya(x)
yp(r) = ys(x)
ys(r) = ya(2)

Un1(2) = yn()
nle) = f(@,01(2),92(2), - yna(2))

8nAabdn eivat éva ovotnpa g poperg (1.2) pe

fl(x7y17y27"'7yn) = yg(l')
fQ(xaylay%'"’yn) = yg(l’)
f3<x7y17y2a"'7yn) = ’y4(._'[')

S (T, Y1, 92, Yn) = Yn(T)
fn(x7y1;y2a'--vyn) - f(x,yl(x),yg(x),...,yn_l(x))

11



1.2 Euwayoyn otig aplOpntirég pedodoug

O1 81apop1kEG 610001 XPTOTHOIIOI0UVIAL Y1a TV eriAuor rmoAAGV rpoBAnpdatev
®OTO0O £ival yeyovog Ott 1 avaAutiky ertiAuor toug dev eivatl rdvra eUKOAn 61adt-
KAowa pe anotédeopa va eivat aduvatog, o KATIOEG MIEPUTIVOELS, O TIPOTO10P1010G
TOV AvaAuTikQV AUoewv. Me agoppir) ta npoBAnpata g oupdaviag Bnxavikng rou
araoX6Anoav toug EImMotHHoveg T0 170 alwva 0n®g ival 0 Xpovikog ITPocd10p1oog
g enavepdaviong tou kopntn Halley , 1o mpdBAnpa tev 6Uo copdtev tou Kepler
K.d. avarntuxOnke n ap®pnukr) eriduon 1oV §1aPopiKOV e§1000ERDV.

H ap®pnukr) eniduon napdyetl mpooeyyloTikeG TIHEG Yia T Auorn plag dtapo-
PIKIG £§l0®ONG 01 Ortoieg ArOTeAOUV MOAU KAAr EKTIPINON NG MPAypatkng (ava-
Autikng) Avong. '‘O00 IO PIKPL ATIOKALON £XEl AUTH I TIPOCEYYIOTIKY] TIHI Ao
IV MPAYHATIKY AUOn 1000 peyaluUtepn eival n tadn akpiBeiag tng aplOpntkng
pebodou. Me ) Bor)Beia TV NAEKTPOVIKGV UTOAOY10T®OV HUITOPOUHE VA KATAOKEU-
aooupe aplOpnukeg peBodoug pe peyddn akpibea.

Becrpoupe pia dapopikr) eiowon (AE) npotng téding

y'(x) = f(a,y(2)) pe v € [a,b]

10 Sdotpa [a,b] ovopddetal diaotnpa odorAnpwong. Av yua tuxaio Sidotpa
[, Tpi1] C [a, b] odoxAnpwooupe kat ta Vo pédn g e§iowong rMPOKUITLeL :

/ @y = / " () de
ass) = ylw) = [ " y(a))de
o) = o)+ [ " (@)

Avdaloya v pébodo pe v oroia urtodoyioviatl ot IIPOCEYYIOES Y11 KAL Yy TRV TL-
nov y(Tn11) kary(z,), aviiotorxa, kabog kat wou odorAnpoparog [ f(z, y(x))dx
TMIPOKUITIEL KAl S1adopeTiky] apOuntikn pebodog. ’

Mia apiOpnuxkr) pébodog urodoyilel ektprjoelg g AVong plag e5i0mong ya éva
nenepacpévo mfPog onpeiov tou dactjpatog oAokAnpwong [a, b].

'Eote pia Siapépion n onpeiov tou Siaotpatog 0AokAnpwong [a, b

Aa=To<T1 <3< ...<Tp1<T,=0b

H anootaon 6vo Siadoxikev onpeiov ovopddetat Bripa tng pebodou katr ocupBo-
At¢etar pe h

hn = Tp+1 — Tn

12



Av ta vnodwaotpata dewpnbouv 610U prroug 1ote 10 Pripa g pebodou eivat
otaBepo Kat 10o pe

Erniiong Sewpoupe pia apyxikn ouvOnkn y(a) = y(rg) = yo. ([I.A.T. - Initial Value
Problem (IVP))

Mropoupe va urodoyicoupe pia mpoogyyion, i, g avadutkyg Avong , y(z1),
g Stapopikng e§lomong oto onpeio xp anod v TUn g Ayveotng ouvAaptnong oto
onpeio xy mou pag divel n apxiK ouvlOnKm.

v ouvéxela UMoAoyiOUHE TV IPOCEYYIOoN, Yo, TG AVAAUTIKAG AUOTS , ¥(Z2), TG
dlapopikrg £§i00ONG OTO ONUEIO To XPNOIPOIOIOVIAG TNV EKTIUNON Y1 TOU IPON-
youpevou PBrijpatog. Autr) n peBodog Adyetatl peBodog armdou Pripatog kabwg divet
TNV IIPOCEYY10T] Yo XP1OTHOTIO®VIAS POVO TV IPOCEYY1OT) V1.

MrtopoUpie va UtOAOYI1OOUE TV Y2 XPNOTHOIOIOVIAG Td Yy KAl Y1 orndte 1 pnébodog
ovopadetat péBodog dHuo Pnpatwv.

Fevikd pia péBodog otnv omoia unoAoyiloupe v Y11 Paoci{dpevol povo oty Yy,
ovopddetatl pebodog amAov Prjpatog 1) povobnuatiky pEBodog (one step method 1)
single step method), pe yevikn popon)

Yn+1 = yn+h¢)(xn>ynyh)

£V P1a PEB0B0G TIOU aTtatiel IEP1O0OTEPEG ATIO [id TIPONYOUHEVEG EKTIHINOELS OVO-
padetat péBodog rmoAAardov Bripatog 1 roAubnuatiky p€6odog (multistep method)
HE YEVIKI] popor1)

k—1
Z QiYny1 = hq)($m Yn+1,Yny> Yn—1, - - -y Yn—k+1, h)
=0

H ap1Bpunuikn emiduon tov 51apopikev e§1000emv PeAetiOnke oxedov mapdAinia
He v avaAutikn 9edpnorn toug, XapakInelotiKy ivat ) douvAetd tov Isaac New-
ton (1642 — 1727), B. Taylor (1685 — 1731), Euler (1707 — 1783). Ot J. C. Adams
kat F.Bashforth to 1883 napouoiacav peBodoug moAdarmdov Brjpatog mou xpnot-
portoouvtat akopa, eve to 1895 o C. Runge dnpooieuoe v npwtn apOpnukn)
péBodo armdrou Pripatog kat padi pe tov W. Kutta Sewpouviat ot Sepedintég tov
enpopévev pebddev Runge - Kutta.

13



1.2.1 H pé60dog Euler

H naAaidtepn apiOpunukr) pébodog eivar auvtry tou Euler.
"Eote ocuvaptnon y(x) , 9a §ekivriooupe eKTPOVIAg Ty apdy®yo g y(x) og mnAiko
drapopav

Y(@n1) = y(@n)  Y(@n1) = yY(Tn)  Yni1 — Un
Tpi1 — Tn h h

y,(l’n) ~

Avtika0Oiotoupe otnv AE kat £€xoupe

Un+1 — YUn

— f(@n, yn)

arto Orov IPOKUITIEL O TUTTOG

Yn+1l = Yn + hf(xnv yn)

'Evag dAAog tporog va KataoKeuaooupe v peBodo sival xpnotponoiviag 1o
avarttuypa Taylor yupe and 1o z,,

(l’ — xn)z "

y(@) = y(zn) + (@ = 2a)y (20) + =y (20) + .

Y(Tni1) = y(on) + (T — 20)y' (20) + wy”('xn) +..

avtukabiotovpe 10 Tpp1 — T, HETO D

Y(@nt1) = y(zn + h) = y(z,) + hy'(z,) + Ey”(xn) +..

AMOKOITOUIE AItd TNV 0e1pd ToUg 6poug petd to h? omdte

Yn+1 = Z/(l'n) + h'y/<xn)

avukabiotovpe v napayeyo ¥ (x,) n onoia sivat ion pe f(z,, y(x,))

Ynt1 = y(xn) + hf(xna y(xn))

OITOTE ITPOKUITIEL O TUITOG

Ynt+1 = Yn + hf(xm yﬂ)

14



KegpaAairo 2

M£Oo0601 Runge - Kutta

2.1 Ewayoyn
@cwpoUpe 10 MPOBANHIA APXIK®OV TIHIOV
y'(x) = f(z,y(x)), x € [a,b] ne y(a) = y(z0) = yo
orou y eival diavuopa anod npaypatikeg ouvaptnoelg kat f eivat éva didvuopa ano
TMIPAYHATIKEG OUVAPTIOELS TRV X KAl 'y . L& TIPONYounevo KepdAatlo eidape ot av

alokAnpoooupe Vv rapanave e§iowon o éva tuyato Swdompa [T, 2,41] C [a, b]
TMIPOKUTITIEL:

Yar) = ylan) + / " () da
Y(@un) — yle) = / " (o)) da

n

(2.1)

yla va kataAn§oupe oe apOpnukr) péBodo mpooeyyioupe 10 0plopEvo 0AOKATP®-
Ha arnd tov arnio tuno tou opHoywviou

/ T (@) de & hf (@)

n

orote and v (1) éxoupe

Y(Tny1) — y(zn) = hf (20, y(zn0))

av Aog avukatactjooupe TG tpég Y(T, 1) Kat y(x,) pe ug npooeyyioelg toug
Yni1 KAl Y, TIPOKUTTIEL TIAAL 11 P€B0dog tou Euler.

Yn+1 — Yn = hf(wm yﬂ) (2.2)

15



[Tapatnpoupe OT1 yla TOV UMTOAOYIOPO TOU ¥, 41 ATIALTEITAl O UTIOAOYIOHNOG NG OU-

vapwong f(z,y) oto onueio (z,, ¥, ). ZupboAidoupe pe ki v tpn mg ouvdaptnong
oe auto 1o onpeio onote n péEBodog Euler propet va ypadet

kl = f(xna yn>
Yn+1 = Yn T+ hkl
(2.3)

Av avtl yla tov amdo 1uro tou opfoywmviou mpooeyyiocoupe 10 Oplopévo OAo-
KA popa amo Tov aro TUTo Tou Tparediou £Xouple

[ @)de = b ) + F o )

R(f (20, y(2n)) + f(Tni1, Y(Tni1))

DO | —

Y(Tns1) — y(an) =

avukatadiotovpe 1§ THEG Y( Ty 1) Kal y(T,) Pe TG TIPOOEYYIOEIG TOUG ¥y 1 KAl Yy

1
Ynt1 — Yn = §h(f(xna yn) + f(xn—l—ly yn—l—l))

Av xpnoworoirjooupie v pébodo tou Euler oty napanave e§iomon poKUITet 1)
nébodog mou eivat yveot) og pébodog tou Heun (1900).

Yn+1 — Yn = %h(f(xmyn) + f(xn—&-l,yn + hf(l‘na yn)))

Zinv p€6odo tou Heun o urtoAoy1opog tou ¥, 11 Amatiel tov UTIoAOY10p0 TG ouvap-

wmong f(z,y) oe 6Vo onueia (zn, Yn) KAl (Tpt1, Yo + Af (20, yn)) Zupbodiloune pe
k1 xat kg tnv iar) mg ouvaptnong oe auto 1o onpeio onote n pébodog propei va

ypadet

kl = f(xmyn)
ky = f(xn—l-la Yn + hf(*rm yn))

h
Yn+1 = Yn+ §(k1 + k?Q)
(2.4)

Ta ky xkat ky ovopadovrat otadia g peboédou.
Ot p€bodot Euler kat Heun eivat ot mpwteg anod v ratnyopia pefodwv yvooteg
®g apOpnukeg péBodot Runge - Kutta.
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2.2 Teviri popo1 ToV pedodwv Runge - Kutta

To 1901 o Kutta éypaye tig pebddoug, mou ornpepa ovopdloupe Runge - Kutta,
ot Pop®1n IoU @aiveral mapaxkate

kl = f(xnayn) (25)

ke = f(x,+ coh, yn + hanky)
ks = f(zn + csh,yn + h(agiki + asks)
ki = f(zn + csh, yn + h(as ks + asoks + assks)

ks = f(xn + Csh> Yn + h(aslkl + a32k2 + as3k3 + Cls4k74 St as7s—1ks—1))

YUnt1 = Yn + h(biky + bako + bsks + bakg + ... + bsks)

O Kutta éxkave v unobeon) :

Cy = an

c3 = az +as

Cy = Q41+ Qa2 + ay3

Cs = Qg1 T A2+ As3 + Asg + ... + Qs 51

(2.6)

H Sewpnuxkr) tekpnpioon twv pebodov Runge - Kutta €ywve and tov pabnpatiko
John Butcher pe pia oeipd dpBpov mou &ekivnoe va dnpooievel and o 1963.
Ia v avanapdotaon 1@V PeB0dmV Xp1noHonoinoe éva mivaka yveoto TTAEOV ®G
Butcher array 1) Butcher tableau

0
Ca | G21

C3 | 31 (32

Cq | Qg1 Q42 Q43

Cs | As1 Qg2 **° Qgs—1

by by - bs_1 b

O ouvbuaopog g douldeldg tov Kutta kat Runge £€6woe 11g peBodoug Runge -
Kutta s otadienv onwg opidovial mapakdi®

Ynst = Yo +h D bif(w, +ch, Vi), 2.7)

i=1

ki = yn+hzai,jf(xn+cjh,y}),i:1,...,8.

Jj=1

17



Ta avuopata k; ovopddoviatl eontepika otddia tng pebodou.

ki = f(z,+ cih,yn + h(aiiks + anks + aisks + ... + a1 ks

( sks))
ky = f(zn + coh,yn + h(agiki + agoka 4 agsks + ... 4 as k)
ks = f(xn+ csh,yn + h(asiks + asoks + assks + ... + as sks))
ki = [z + csh,yn + h(an ks + asoks 4+ agsks + ... 4 aq 5ks))

ks = f(xn+ csh,yn + h(aaks + asoks + asshs + ... + ass_1ks—1))

eve o mivakag Butcher tng 1ebobou eivat

C1| a1 Q2 aipz ... Ais
Co | G21 Q22 A23 ... a2s
C3|as asx dasy ... 0azs
Cq| Qg1 Qg2 QA43 .. Qys
Cs | As1 Qg2 Ag3 - Qs s
by by -+ bs1 by

I'a tov oupBoAiopo TV mapandve pebodmv TTIOAU cuxvd XP1OIIOTIOI0UHE TIVAKEG.
E1dwodtepa, A elvat évag mivakag rmpaypatikev aplbpev diaotaong s X s

a1; a2 @13 ... Qg

Q21 Q22 A23 ... Q2

A azy G32 agz ... 0ass
TG4 G4z Q43 ... Gy
Gs1 As2 Qg3 -+ Qs

eve o1 b kat ¢ mivakeg eivat Siavuopata 61dctaong s PE TOUG AVIIOTOIX0US OUVIE-
Aeotég

b= (b1, by bs, ... b)),

C:(Cl, Co, C3, ... bs>T

Ta b; ovopadoviat Bapn g pebodou (weights) evo ¢; kopBot tng pebddou (abscis-
sae). Xpno1pornowviag Tov Iapandave cupBoAiopno o mivakag Butcher aipvet tnv
popen
clA
bT

Avdloya v popdrn) Tou mivaka A MmPOKUITTEL KAl H1aopeTiky Katnyopia pebodwv
Runge - Kutta, kabag diapopororovviat ta otddia k; (mponyoupeva kat enopeva)

18



IOV Arattouvidl yld ToV UoAOY1opo KABe erdopevou k; .

IT1o0 ouykekppéva 1 pébodog tou Kutta (1) eivar pia dpeon pébodog Runge kutta
(Explicit Runge Kutta Method - ERK).

Ebdw o mivakag A eivat auotnpd KAte Ipyovikog e a;; = 0 yia ¢ > j onote oe KAOe
0tad10 aratteitat 0 UIOAOY10R0G TRV [IPONYOUHEV®V 1OVO K;.

e 1o otadiwo:

kl = f(xmyn>

[a tov uroAoyilopo tou ki anatteitat n upn g ouvdptmong f oto mponyo-
Opevo Bina (2, y)

e 20 otadwo:

ke = f(xn+ c2h,yn + han k)

['a tov urtoAoy1opo tou ko aratteital o UrtoAoy1opOg TOU MPONYOUHEVOU OTa-
6iou ky

e 30 otadwo:

ks = f(xn + csh,yn + h(asiki + asoks)

I"a tov UHO)\OYlO}l(') Tou ]{?3 artatteitat o UHOAOYIO}J()S v HpOI]YOI:J}lSVCOV ota-
6lwv ]{?1, ]{?2

e 40 otadiwo:

ky = f(xn + cah,yn + h(anks + asks + assks)

I'a tov UHO)&OYlO}J(') ou ]{54 arnatteitat o UHOAOYIO}J()S v HpOI]YOIj}lSVCOV ota-
Oilav ]{?1, ]{?2, l{/’g

OITOTE Y1d TO S OTAd10 €xoupe

e s otadio:

ks = f(zn+ csh,yn + h(aaks + asoko + aszhs + asaks ... + a5 s-1ks—1))

dnAadr) anatteitat o UTOAOY10110G OA®V TRV MPOoNyoupevev otadiov yla tv
€UpeOT) T0U kg KAl Vv eKTIPNON g AUONG ¥, +1 OTO EMTOPUEVO BAUA Ty 1.
[Tapatnpoupe 0t oe KAOe otadio xperaldpaote s UTIOAOYIOPOUG TG f
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Av o

mivakag A elvat KA IPYeVIKOG pe a;; = 0 yua ¢ > j, ermrpénovial un

pnbevikd otoixeia kat otnv Kupla dSiaywvio omote 1 pEBodog ovopdadetal dSiayamvia
nerAeypévn Runge - Kutta (Diagonally Implicit Runge - Kutta Method - DIRK)
KAl Td €0RTEPIKA TNG 0TAd1a £X0UV TV MTAPAKAT® POoPPI)

ki
ks
ks
k4

ks

= yYn + hay f(x, + c1h, k)

= Yp + haoy f(x, + c1h, k1) + haga f(x, + coh, ko) ko

= yp+ hasi f(x, + c1h, ki) + hass f(x, + c2h, ko) + hass f(x, + c3h, k3)

= yp + hag f(x, + c1h, k1) + hago f (2, + coh, ko) + hags f(x, + c3h, ks3)
+hagy f(T, + cah, ky)

= Yu+th Y ayf(a.+ch k)

j=1

Y& kaBe 01ad10 yla Tov UTIDAOY1010 TRV k; aratteitatl erAuorn | yPappikng e§iom-
ong ®g 1pog to avtiotoryo k;

1o otadiwo:

]{31 = Un + hallf(xn + Clh, kl)

Ia tov urodoyiopd twou k; , epooov n f eival mpaypaukn ouvaptnorn, e-
MAUOUHE TNV MApardve Hn yPapuiky e§lomon Xpnotpornoloviag ouvnwng
enavaAnmukeg pebodoug.

20 otadio:

]{?2 = Un + haglf(l’n + Clh, ]{71) + hang(l’n + Cgh, k)g)k)g

[a tov urtoAoy1opo tou ky eMAVOUHE TNV IAPATIAVE U YPARIIKY e§iomon
®G TIPOG ko

30 otadwo:

/i)g = Yn -+ haglf(ill'n —+ Clh, kl) + h&ggf(.%n -+ Czh, kz) -+ ha33f<£ll'n + Cgh, kg)

Ia tov urtoAoy1lopo tou k3 emMAVOUHE TNV IAPATIAVE U YPARIIKY e§iomon
@G TPOg ki3

40 otadwo:

k‘4 = UYn -+ ha41f(xn + Clh, kl) + hCL42f(£Cn -+ Cgh, lfg) -+ ha43f(xn + C3h, k’3)
= thagf(z, + cah, ky)
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[a tov urtoAoy1lopo tou ky eMMAUVOURE TV MAPATIAVE 1) YPAUUIKY £§i0won
®G 1IPOgG ky

OITOTE Y1d TO S OTAd10 €xoupe

e s otadio:

ks = yn+h Y ayf(z.+cih k)

Jj=1

dndadn yia mv eupeon oV k; EMAVOUNE S PN YPAPUHUIKES £S1000ETG.
Yridpyxet epimwon n) f va eivat Stavuopatikr ouvaptnon (€ote D ouviot®oeg)
omndte og KAOe 0Tdd10 emMAVOUNE oUCTNUA U] YPAPHIKOV £§1000€®V KAl K-
14 ouvénela oto s otadilo ermAvoupe s Un ypappika ocvotipata (DzD 1o
KaBéva).

Av o mivakag A Sev eivatl 1piyevikog, dnAadr) £xetl pn pndevika ototyeia mave
ano v Kupla Staywvio, n pEBodog ovopaletat nemAeypévr Runge - Kutta (Implicit
Runge - Kutta Method - IRK) ka1 ta eootepikd g otadia £Xouv v MAPAKATD
Hoporn

ki = f(z,+cah,y,+h
ko flzn+cah,y, +h

flzn +csh,yn + R
ks = f(x,+cih,yp+h

apky + aky + aisks + ... + a1 ks
ag1 k1 + asoks + assks + ... + as sk
ag1k1 + asoko + assks + ... + as sk
agky + asoky + assks + ... + ag ks

3
w
I
~—~

ks = f(xn+ csh,yn + haa ks + asoka + assks + ... + ass_1ks—1))

e kAOe 01A610 yia 1oV UTIOAOYIORO TOU aviiotolxou k; arairtouviatl 0Ad ta uroAot-
ra k; omote ImPOKUITIEL PI] YPAPHUIKO OUoTnHa £§1000EDV.

Av 1 f eival mpaypatiky ouvAaptnon anatieital cUotnia amno s P YPAPHIKEG aA-
yeBpikég e§lowoetg eve av 1) f eivat Siavuopatikr) ocuvaptnon (D cuviotwoeg ) amnat-
Teital ouotnpa pn ypappikov adyeBpikov e§lonoswv Sidotaong sD x sD.

2.3 Kataokeun pe0odwv Runge - Kutta

H kataokeur) pefodwv Runge - Kutta (RK) Baocidetal otnv avtiotoiyion wwv ava-
riruypdtev Taylor tng akpiBoug Avong y(x, + h)pe ekeivo g apOunuknig Avong
Yn+1.0O1 Hairer, Norset kat Wanner oto BiBAio toug [3] divouv tov napakdte opiopo
yla v taén puag apdpnukng pebodou

Opiopog 2.3.1. Mia uédodog Runge - Kutta gxet aidye6pucn taén p av yia ukavo-
rmomuikd opaja mpo6Anuata (sufficiently smooth problems ) 1oy vet
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ly(zn + h) = yal < KR

éniaén av ta avantvyuata Taylor ng akpiboug Avong y(x, +h) kai g apduntucng
AUONG Yn 11 OUUTIITOUV yla OA0UG TOUG OPOUS OUUTEPIAAUEAVOUEVOU KAl TOU OPOU
hP.

Autr) 1 tavtion odnyei oe ouVOnKeg 1oL neP1AapBAvouV TOUG OUVIEAECTES @, C;, b;
g neBO6ou mou ovopadoviat ouvOrnkeg Taéng (order conditions). O poodiopiopog
TV oUVONKOV TAgng yivetal pe mv Bonbeia 1wv Kavovev Tou §1adpopikou Aoyiopou.
H Sadikaoia yivetat niepirmdokn 6co auv§averat i tadrn. Itig evOTnTeg IIOU AKOAOU-
Youv 9a 6¢eifoupe MG MPOKUMTOUV 01 oUVOrKeg TASNg yla apeoeg Pebodoug £mg
KAt €KIng tagng.

2.3.1 '‘Apcocsg péOodotl dsutepng taing
Avarnttuocoupe kata Taylor tv avadutikn Avon

h? 3
Y(xpi1) = y(x, +h) = y(z,) + hy'(z,) + gy"(xn) -+ ay(g') (z,) +O(R") (2.8)

e [a Vv mpo napdymyo, anod v diadpopikr) e§iowon, £xoupe

y'(x) = f(z,y)

e [a v devtepn napdywyo £xoupe

V@) = @)

d

0 0 d
= %(%w+%ﬂ%w£
= fot fuf
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e T'a v 1pitn Mapdywyo £xoupe

YI@) = (@)

23l
on iy
G e Gyt

— fot ff + by 5 BT+ B+ )

= Joa+ Syaf + (foy + Sou D)+ Lo (fo + [y f)
- fxm+fymf+fmyf+fyyf2+fyfw+fy2f
= fx:c+2fya:f+fyyf2+fyfx+fy2f

f)
af d

Avuxabiotoupe oty (2.8) kat €xoupe

2 3
y(anrh) = y(l'n)+hf+%(fm+fyf)+%(fm:+2fyxf+fyyf2+fyfx+fjf)+O(h4)

(2.9)
®eswpoupe pa pebodo Runge Kutta pe 6uo otada
kl = f(xny yn)
k2 = f(xn + C2h> Yn + ha21kl)
Ynt1 = Yn + h(brky + boks) (2.10)

®a Ypnotpornowrjooupe 1o avartuypa Taylor yia ouvaptioeig duo petaBAntov ya
10 ]{32

k2 = f(mn + C2h7 UYn + ha21k1>

0 0
= f+ CQha_i + hamkl@—]yf
1 2f 1 02 f 02 f
+§(C2h)2@ + §(ha21k:1)2a—y2 + (C2h)(ha21kl)8y8x + O(hs)
= f+cohfy + hasiki fy

+%(Cgh)2fa:ac + %(ha21k1)2fyy + (CQh)(hamkl)fw + O(h3)
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Avtuxabiotoupe oty (2.10) kat maipvoupe
Ynt1 = Yn + h(biky + boks) (2.11)
= Y B Rbo(f + Cohfo o+ hasfy + (k) o+ g (a2
+(coh)(haz kr) foy + O(R?))
= Yo+ h(bi + ba) f + R°ba(heafo + hasiks f,) + %hf’)bg(c%fm + 2¢oa91 f fuy
a3 £ fuy) + O(hY)

Ot g§lowoeig (2.9) kat (2.11) ekppddouv v avadutiky kat v apldpnuikr Avon
avtioTolXa Orote MPOKUITIOUV 01 £E1)G OUVONKeg

® yld TOUG OUVIEAEOTEG TOU h
by +by=1 (2.12)

® yla TOUG OUVIEAEOTEG TOU K2
1 1
bacy = 5752 + ag = 3 (2.13)

O1 ouvtedeotég Tou h3 Sev pmopovv va mapdyouv cuvenkn Kabog S1vovtat TemAey-
Héva pe TS PEPIKEG TIAPAYDYOUS NG OUVAPTNOoNG, TO00 OtV AVAAUTIKY 000 Kat
otV aplOunukn Avon.

Ot etionoetg (2.12) xat (2.13) ovopdloviat egowoeig tagng. H pébodog Heun e-
naAnOevet 1§ e§lomoelg deutepng TAgNG.
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2.3.2 'Apeocsg piOodol tpitng taing

Avarttuooupe kata Taylor v avaAutikn Avon

h? B b
y(wni1) = y(@nth) = y(en) +hy' (2n) + 57" (@n) + 509 (2n) + 790 (20) +O(0)
(2.14)

IMa v t€taptn napaymyo £Xoupe

y W) = (y(?’) ()

= (fxx+2fya:f+fyyf +fyfa:+f f)

dx
d d

Ot naparndve napayweyot urtodoyidoviat og eEng:

d f

f
%f

dy

fJJ.T fzz_

d . d clf

0
:(%fyfc fyx )f+fyx(fx+fyf>

= (frym + fyymf)f + fyw(fac + fyf)
= fzyazf+fyyxf2+fyxfx+fyxfyf

%(fyyf) (%fyy)f +fyy%(f)
_ (9, 9, dy a
- (8$fyy+ 8yfyydx)f +fyy2fdl,

= (facyy + fyyyf)f2 + 2fyyf<fx + fyf)
= fxyyf2 + fyyyf3 + 2fyyfa:f + 2fyyfyf2
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d d d

) o . dy ) 0 . dy
= (fzw + fwa)fy + faz(fwy + fyyf>
= fxxfy+fyszy+fwfmy+fxfyyf

d . d df
) = (I + fi o

= 26, )+ e+ uf)
B 0 0 ., dy
- 2fy(%fy + a_yfy%)f + fyz(f:c + fyf)

= 2fy(fay + S F)f + o (fo + fof)
= 2fyf:cyf + 2fyyf2fy + nyfl“ + f;f

Av avTUIKATaoTr)00UHE TG IMAPAdve Iapaymyoug oty e§lomon g y(4) (x) mpo-
KUITIEL OTL:

y (@) = foew+ foryf
+foyaf + Fyyaf? + fyafo + Fyafyf
Ffogy £+ Fygg 2+ 2f gy o f + 2f 3 fo
+foaly + Fyaf Fy + Fofoy + f2fyy f
12y fayf + 20 2 fy + Fife+ Fof

= fm:w + 3f:ca:yf + 3fxyyf2 + fyyyf3 + 3fymfx + 5fy$fyf
+3fyufaf + 4Ly Ly f? + fouky + Fofe + 1o f

Apa 1 g&iowon (2.14) yivetar:

2
Yo+ B) = ylw) +hf + o (ot fol)
3
e 200+ B b 120)

h4
+Z(3fyyf:vf + 4fyyfyf2 + f:mfy + f;fac + fg?f)
+0(h”)
(2.15)
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Bswpoupe pa peBodo Runge Kutta pe 1pia otadia

kl - f(l‘na yn>
k2 = f(xn + CQha UYn + hCLQlkl)
ks = f(xn + csh,yn + h(asiky + asoks)

Un+1 = Yn + h(biky + boky + bsks) (2.16)

®a Ypnotpornowrjooupe 1o avartuypa Taylor yia ouvaptioeig duo petaBAntov ya
ta ke xat ks

ke = f(xn+ c2h,yn + hank:)

= f+ ghg—f + hao1 k1 ggj
1(02h) 22]; 5(hcm/k;l) a—y]; (C2h)(ha21k1)8(zzéfx
42 5 (c2h)? ggé . <y (haziky)? a_f
+§(02h)2(ha21k1)%g—f + = (CQh)(ham)?%%’; +0(h")
= f + cohfo + haglklfy

+—= CQth;rz + h2a21k2fyy + Cgh aglklfzy

1 1
+_C2h3f:m:x + = a21k3fyyy + 202h a21k1fxxy + 202h3a21k%fxyy

6 6
+O(h*)
(2.17)
Kdtl
ks = f(zn+csh,yn + h(asiki + asks))
0 0
= f -+ Cgha—f + h(a31k1 -+ CL32]€2>8—§
1 N N 0?
( 3h) a—J; + = hz(aglk‘l + CL32/€2) a—J;. + (63h)h(a31k1 + aggl{fg)ay—af;
+O(h3)

== f + Cghfz -+ h(a31k:1 + a32]€2)fy

1
_hQ(a?)lkl + a32k2)2fyy + 03h2(a31k‘1 + asaks) fuy

1
+§C§h2fmﬁ + 5

+O(h%)
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Egappdloupe oy Runge Kutta tpiov otadiev (2.16) kat aipvoupe
Ynt1 = Yn + h(b1k1 + baks + bsks) (2.18)
= Yn+ hblf + hbg(f + Cghfm + hCLQlklfy
1 1
+§C§h2f:cx + §h2a%1k%fyy + 02h2a21k1fxy

1 1 1 1
+écgh3fxwx + ghgaglk?fyyy + §C§h3a21k1fxxy + 562h3a§1k%fxyy>
+ 4+ hbg(f -+ Cghfx -+ h(aglkl -+ a32]{32)fy

1 1
+§C§h2f9&1’ + §h2(a31k:1 + a32k2)2fyy + csh®(az by + aszka) fuy

1 1 1
+60§h3fm + 6h3(a31k1 + a32k2>3fyyy + §c§h3(a31k1 + aszok2) frzy

1
+§Czh3(031k1 + a32k‘2)2fxyy)
orou av Sécoupe ky; = f rat ky and my (2.17) mpoxurttet n aptOpfTikey Avon

Yn+1 = Yn + (b1 + by +b3) f

+h2((b262 —+ bgcg)fx -+ (a21b2 + (CL31 + agg)bg)ffy)
h3
+§((b203 + b363) faw + (510 (asy + as2)?bs) f2 £y

+2(l32b302fmfy + 2a21a32b3f5
+2(a216202 —+ (agl + a32)b303)fy:0>f + O(hg)
(2.19)

ESloovovtag v avadlutky Avon pe myv apibpnuky (e§ioooeg (2.15) xat (2.19»
Exoupe:

® yla toug ouvtedeotég tou h f
by +by +b3=1 (2.20)

e yla T0Ug ouvtedeotég tou h2 f,

1
b2C2 + b3C3 = 5 (221)

e yia toug ouvieAeotég tou h2f £,

1
b1a21 + (CL31 -+ a32>b3 = 5 (2.22)
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e yia toug ouvtedeotég tou Al fy,
1 1
5(()203 + bsc3) = G (2.23)

e yia toug ouvtedeotég tou AP fy, 2

1 1
5(52(131 + ((131 + a32)2b3) = 6 (2.24)

e yia toug ouvteheotés tou AP f, f,

1
aszbscz = (2.25)
e yla Toug ouvieAeotég tou A’ fy2
1
a21a3203 = 6 (2.26)
e yia toug ouvteAeotég touh? f,, f
2

CLleQCQ + ((131 + CL32)b303 = (2.27)

6

H ouvbnkn deutepng tagng (2.21) eivar wobuvapn pe my (2.22) . Ta wmy
tpitn tadn eivat 10oduvapeg ot ouvOrkeg (2.23), (2.24), (2.27) eve ,tédog, 1 OUVOAKY
(2.25) eivat 1008vvapn pe v (2.26). Katadfjyoupe va éxoupe tig e8r)g ouvOnKeg:

by +by+bs=1
52024-5303:1
2

(bQC% + bgcg) =

asabscy =

S~ Wl

Ao 11 oUVOnKeg ypappng £€Xoupe

Co = a2

C3 = a3+ az
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[TpoKUITTIOUV T€00ePelg EE10WOELG ATTO T1G ortoieg Y¢Aoupe va urodoyicoupe ta
¢; , 1 b; xat évav and 10Ug OUVIEAEOTEG as3q,aze . Aedopévou ot o1 dyvwortot
OUVTEAEOTEG eivat €81 9€Toupe, Yia KATTO10UG A0 AUToUg, TIHEG TIOU AEITOUPYOUV 06
ATAOTIOUTIKEG TTAPASOYXEG KAl ITPOKUITIOUV avdaloya ot dladopeg yvwoteg p1€6odot

TpING Tadng.
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2.3.3 '‘Apceocsg péOodot tétaptng taing

Becwpoupe pa peébodo Runge Kutta pe téooepa otadia

kio= f(zn,yn)

ky = f(zn+ coh,yn + hasiky)

ks = f(on+csh,yn + haziki + azks))

ks = f(xn+ cah,yn + hasks + asoks + aszks))

Unt1 = Yn + h(b1k1 + boko + bsks + byky) (2.28)

'Epyadopevotl aviiotoixa pe 11g IepUTtioelg yia ta duUo Kat tpia otddia mpokuItouy
01 oUVOnKeg £€mG Kat tpitng Ttagng

e 1n tdadn
b1+b2+bg+b4:1
e 2n tdadn
1
bacy + bacg + bycy = 3 (2.29)
e 3n wadn
2 2 2 1
b262 + 6303 + b4C4 = 5
1
asabscay + ba(asacs + asses) = 6

£V Y1d TV TETAPTn Tagn 1oxvet:

e 4n tdadn

bgcg + bgcg + b4Ci =
a39b3c3Cy + byca(agacs + agscs) =
(2.30)

2 2 2
a32b302 + b4(&4202 + Cl4363) =

a32 byco Q43 =

§|,_.5|,__oolr—wl>IH
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Amo 11ig oUVONKeg ypappng EXoUpe

Co = a1
C3 = a3+ a3
Cy = Q41+ Qg2 + ay3

H xataokeun piag pebodou tétaptng tagng arattel v emiAuon 10U CUCTHIATOS
e§lonoeav (2.29), (2.30). Av dextoupe Tig OUVOKeEG YPAPPAG IIPOKUITTEL OTL TIPETIEL
va uroAoyiocoupe €va ouvieAeotn) yia 1o deutepo otadio, dUo yia 1o tpito otadilo Kat
yevikd s — 1 ouviedeotég yia 1o s otadlo. ErumAéov unodoyidoupe kat ta b; onote
10 TIANO0G TV CUVIEAEOTAOV, CUVOAIKA, givatl

s(s+1)

1+24344+...+(s—1)+s= 5

(2.31)
'Etol yua ta s = 4 otadia €xoupe va unoAoyicoupe 6€Ka oUVIEAEOTEG ATTO TIG OKI® €-
§1o00¢e1g Tou ouotpartog (2.29), (2.30) pe arnotédeopa 6Uo eAeubepeg apap£Tpoug.

O Butcher(1963)[1)é6woe tv akoAoubn ardorownuky) napadoxy yia v eu-
KOAOTEPN €IMiAUON TO®V OUVONKOV.

Zbiai]‘ = b](]_ — Cj), j = 2,3,4.
i=1

(2.32)
Maj=4:
0 = b4(1—C4)
- ¢
Maj=3:
biagz = b3(1—c3)
Maj=2:

bsass + byass = bo(l —c2)

Av epappdooupe Ta rmapdndve 1 teAeutaia amno tg ouvonkeg tpitng tagng Kabwg
Kat ot §Uo tedeutaieg oUVONKeg TETAPTNG TASNG MPOKUITIOUV AIO TG UTOAOITES ,
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OM®G aiveral MApaKAT® :

a32b3ca + by(asaca + agzcs) = (asebs + agoby)co + asgbacs
= b2(1 — CQ)CQ + bg(l — 03)63
= bgCQ + b303 - bgcg — b3C§
1

1
= 5—[)404—54-[)46421

1
= 6 + b4C4(C4 - 1)
1
6

a32b3C5 + by(aaaCy + ay3¢3) = azabscy + byagacs + byayscs
= (assbs + byaus)ch + byayscs
= by(1 — co)c5 + b3(1 — c3)c3
= bycs — bacy + bsc; — bych
1

1
= g—b4ci—zl+b4ci

1
= E — b4CZ(C4 — ].)
1
12
1

as2 byco aq3 = ﬂ

asobscoayy = b3(1l — c3)asecy

= bsasacy — bzasacacs

1
= bsasacy — 3 + byca(agacs + ayscs)

1
= bzasacy — 3 + byagecs + byagscs)

11
6 8
1
24

Xpnowporoloviag tig urddoreg e§1000elg 9a AUCOUE TO MAPAKAT® OUOTNHA, TO
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OI1010 £ival ypappiko g rpog ta b;

b1+b2+b3+b4 = 1
1
bQCQ + bgC3 + b4C4 = 5
1
bgcg + bgcg + b4CZ = g (233)
1
bQC% + b3C§ + b4Ci = Z_l
apa £xoupe
b 1 — 2¢y — 2¢3 + 6¢9c3
L 120203
203 —1
by =
1202(02 — 1)(62 — Cg)
1-— 202
by = 2.34
3 1203(02 — 03)(03 — 1) ( )
3— 4C3 + CQ<6C3 - 4)
by =

12(cs — 1)(cs — 1)

Exoupe 6uo Babpoug edeubepiag, AUvoupe 10 IAPATIAVR OUCTHHA ®G TIPOS Co, C3
Sétwvrag ¢y = 1 rat Sewpmviag cacg # 0,0 # 1,3 # 1 omote:

Q21 = C2
a — e 03(02 - 03)
31 3 (&) (462 — 2)
03(02 - 03)
= — = 2.35
32 02(462 — 2) ( )

2 — Beg + 4¢3 +4c3(3¢3 — 3e3 + 1) — 3ca(4c3 — Bes + 2)

= 26203(3 — 463 -+ 02(663 — 4))
a . 2+C%—503+4C§+02(4C§+503—3)
2o 2CQ(CQ — Cg)(S - 403 + 02(603 - 4))
(3 —1)(2¢2 — 3ca + 1)
43 =

03(62 - 63)(3 - 403 + 62(663 - 4))

IMa 51apopetikég TIHEG TV Co, €3 TIPOKUITTIOUV Ol diadopeg peBodot Runge Kutta
T€T1apIng tagng.
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2.3.4 '‘Apeocsg péOodo1 nepmntng taing

®ewpoupe pa pébodo Runge Kutta pe €1 otadia

ky = f(xna yn)

ke = f(x, + coh,yn + hagiky)

ks = f(xn+ csh,yn + haziki + azks))

ke = f(zn+ cah,yn + h(anki + asks + aszks))

ks = f(zn + csh, yn + h(asiky + asoka + assks + asaky))

ke = f(zn+ ceh,yn + h(aciki + asoka + agsks + asska + agsks))

Ynt1l = Yn+ h(bll{?l + bgkg + b3k‘3 + b4/{74 + b5]{75 + b6k6) (2.36)

Epyalopevol avaloya pe g mepuntdoelg yia ta otadia duo,1pia Kat 1éooepa mna-
PAYOUHE TIG MAPAKAT® OKI® OUVONKEG

by + by + b3 +bs+bs+bg = 1
1
bQCQ + bgCg + b4C4 + b5C5 + bGCG = 5
2 2 2 2 2 1
b2C2 + b303 + b4C4 + b5C5 + bGCG = g
a32b3Co + by(asaco + aszcs) + bs(asaca + asscs
1
+asacq) + be(agaca + ag3cs + apacq + agscs) = 6
3 3 3 3 3 1
b262 + b303 + b4C4 + b5C5 + bGC6 = Z
asabscsco + bycy(agaca + aqscs) + bscs(asaca + asses + asacya)
1
+bsco(apaca + apscs + agacs + agscs) = 3
aggbgcg + b4(a4gc§ + a436§) + b5(a5203 —+ a536§ + Cl54C?1)
1
+b6((][620% + CL63C§ + a64ci + CL65C§) == ﬁ
A32b4043C2 + b5 (320532 + Q420542 + A43054C3)
1
+bg (320632 + A12G64C2 + U52065C2 + Aa3064C3 + A53065C3 + A54065Cs) = 21
(2.37)
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KAt eMImA£0ov 01 OUVONKEG yla Vv MENIT tagn eivat:

A42054065D6Co + a32(as3a54b5 + a43a64b6

+a5306506)C2 + A43054065D6C3

a5406506C4C6 + C3(@43a51b5C5 + as3064b6C6 + a53065D6C6)

+o(s2a54b5¢5 + ag2a64b6C6 + as52065b6C6

+aga(agsbacy + assbscs + assbscs))

2 2 2 2
a32b36203 + CL42b4CQC4 + CL43[)463(34 + a52b56205

2 2 2 2
+a53b503c5 + Cl54b5C4C5 + aﬁszCQCG + a63660306

2 2
—|—a64b6 C406 + 07333 b6 Cs 06

2 2
a65b605cﬁ + CQ(CL325303 + a4gb464 + a52b505 + a62b666)

c§(a43b404 + assbscs + agsbscs) + Ci(a54b505 + agabsce)

(aggbg + a42b4 + a52b5 + a62b6)c§ -+ (Cl43b4 + G53b5 + Cl63b6)6§

+(CL54b5 + a64b6)ci + a65b662

asa(as3bs + assbs + aesbe)cacs + aga(asabs + agabs)cacy

+ay3a54b5C3¢4 + ag3a64bscscy + asaaesbscacs

+aszaesbecscs 1 asaapsbscacs

2 2 2 2
a32b302 + b4(&4202 + (14363) + b5(a5262 -+ a53C3 + CL54C4)

2
+bg(as2c2 + agscs + apaca + ag5Cs)

(@420a54b5 + 4206406 + 5206506 + a32(aa3by + as3bs + 616356))03

2 2
+(a43a54b5 + @43a64b6 + a5306506)C5 + a54065D06¢C;

bocy + bscy + bych + bsca + bgce
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Am6 T1g ouvOrKeg Ypappng £XoUpe

Co = QG21

C3 = Q31 + a3

Cy = Qg1+ Qg2 + Q43

C5 = Q51 + 52 + A53 1 Asq

C6 = Qg1 + p2 1+ A63 1 Gea T Qg5

(2.39)

H kataokeun piag pebodou meprng tagng anattel v emiAuon t0U CUCTHIATOS
e§lonoeav (2.37),(2.38). Av dextoupe g ouvbnkeg ypapung (2.39) kat erurdéov
urodoyidoupe kat ta b; 10 TANO0G TV CUVIEAEOTOV, oupgeva e v (1.24), sivat
15. Anartovvtat £&1 otadia ote pe tg 17 e§lowoeig tou ouotrpatog (2.37), (2.38) va
urtodoyiooupe toug 15 ouviedeotég, eve €xoupe kat dUo eAeubepeg TaPaApPETPOUS.

Xpnowponolovpe 1§ arononukég napadoyég tou Butcher(2.32)ya va evio-
miocoupe TG 1008UvVapEeg e§10MOE1G OTIOTE ATTO TIS UTOAOITES MTPOKUITIEL TO MTAPAKAT®
YPAPHKO, ®G 1pog b; , ouotnua:

bi +by+ b3 +by+bs+bs = 1

1

bQCQ + b363 + b4C4 + b5C5 + bﬁCG = 5
2 2 2 2 2 1
bacs + bscs + bycy + bscs + bscg = 3
3 3 3 3 3 1
bacy + bscs + bacy + bscy + bgey = 1
4 4 4 4 4 1
b202 + b363 + b4C4 + b5C5 + bﬁCG = g

(2.40)
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pe by = 0 éxoupe:

by

bs

be

————— (=12 4 15¢3 + 15¢4 — 20c3¢y + 15¢5 — 20305 — 20¢4¢5
6OC3C4C5CG

+30C3C4C5 + 15C6 — 200366 — 200406 + 30030406 - 200506 + 30030506

+30c4c506 — 60c3c4C5C6)

12 — 15¢4 — 15c¢5 + 20¢4c5 — 15¢g + 20c4c6 + 20c5c6 — 30c4c5¢4
60c3(—cs + ¢4)(—cg + ¢5)(—c3 + ¢6)
—12 4 15¢3 4+ 15¢5 — 20c3¢5 + 15cg — 20c3¢6 — 20¢5¢6 + 30c3C5¢4
B 60cs(—cs + c4)(cq — c5)(cs — o)

—12 + 15¢3 + 15¢4 — 20c3c4 4+ 15¢cg — 20c3¢6 — 20c4c6 + 30c3¢4€6
60cs(—cs + ¢5)(—cq + c5)(c5 — c6)

(—12 + 15¢3 + 15¢4 — 20c3¢4 + 15¢5 — 20c3¢5 — 20c4c5 + 30c3c4C5
60(cs — cg)ce(—cs + c6)(—c5 + ¢6)

(2.41)

OewpmVTag C3, ¢y, C5, Cg, # 0 KAl o # 3 # ¢4 # C5 F Cg V1A D1APOPETKEG TIHEG TRV
3, C4, C5, Cg TPOKUITIOUV 01 dradopeg péBodor Runge Kutta népming tagng.
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2.3.5 '‘Apcocsg pEOodol £xtng taing

®ewpoupe pa pébodo Runge Kutta pe erta otadia

ki = f(xnv yn)

ky = f(zn+ coh,yn + hasik)

ks = f(zn+csh,yn + hlaziki + aszks))

ke = f(@n+ cah,yn + hlanks + asoks + aszks))

ks = f(zn+ csh, yn + h(asiky + asoka + assks + asaky))

ke = f(zn+ceh,yn + h(aciki + as2ka + agsks + assks + aesks))

ke = f(zn+ crh,yn + hlanky + aroks + arsks + azaky + arsks + azeks))

Yn+1 = Yn -+ h(blk’l + bgl{ig -+ b3k3 —+ b4k4 + b5]€5 -+ b6k6 —+ b7/{37) (242)

Epyadopevol avddoya pe Tig meputtioelg yia ta otadia duo,1pia, 1éooepa Kat mévie
MapAyoupe T TAPAKAT® 17 ouvOrkeg

bl+b2+b3+b4+b5+b6+b7 =1
1
bQCQ + b303 + b4C4 =+ b5C5 —+ b606 —+ b7C7 = 5
2 2 2 ) 2 2 1
b202 -+ b303 + b4C4 + b5C5 + bﬁcﬁ —+ b7C7 = g
asabsca + by(asacs + agzcs) + bs(asaca + asscs + asacy)
1
+be(as2Ca + apscs + apaca + ag5s) + br(arace + arscs + aracy + arscs + azgcs = 6
3 3 3 3 3 3 1
bacy + bscs + bycy + bscs + bgcg + bre; = 1
a32b3¢3C + byca(agace + ayscs) + bscs(asaca + asscs + asacy)
1
+bgce(agaCa + agscs + aeaCs + agsCs) + brer(aracas + arscs + arscy + azscs) = 3
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2 2 2 2 2 2
a32b302 + b4(a4202 + CL4303) + b5<a5202 + a53Cq + CL54C4)

2 2 2 2 2 2 2 2 2
+b6(a6202 + a63Cy + A64Cy + a65c5) + b7(a72C2 + a73Cy + A74Cy + Q75Cx + a7ﬁc6)

a32b4a43Co + b5(a32a53C2 + 420542 + 43054C3)
+b6 (a32a63C2 + A12a64C2 + A52065C2 + A43064C3 + A53065C3 + A54065C1)

+b7(agaa73¢2 + aa2a74Co + a52a75Co + Apaa76C2 + A63A76C3 + A43A74C3

+as3a75¢3 + As4a75Cs + A64076Cs + A65A76C5)

(4205406506C2 + a32 (a43a54b5 + a3a64bg

+as3a6506)C2 + as3a51065D6C3

a5406506C4C6 + C3(@a3a54b5C5 + aa3a64b6C6 + a53065b6C6)

+62(6L42a54b505 + a42a64b6c6 + a52065b6Cs

+asz(asgbscy + assbscs + agsbecs))

2 2 2 2
a32b30203 + CL42b4CQC4 + &43b46304 + (152b50205

2 2 2 2
+CL53b5CgC5 + CL54b5C4C5 + a62b60206 + a63b60306

2 2
+CL64 b6 C4Cqg + ags b6 C5Cq

2 2
agsbeCsCo + 5(asabscs + asobacy + asabscs + asabece)

05(0435404 + as3bscs + assbecs) + CZ(G54b5C5 + agabece)

(a32bs + a42by + asebs + a62be)cg + (aa3bs + assbs + 06356)03

+(a54b5 + a64b6)ci + a65b602

asa(as3bs + assbs + apsbe)cacs + asa(asabs + agabs)cacs

+ay3as4bsc3cq + as3a6abscscy + asaaesbscacs

“+aszaesbecscs + assapsbscacs

2, 2 2 2
a3903¢5 + by(asaCe + ay3c3)” + bs(asace + as3cs + asacy)

2
+bg(agaca + agscs + agaCs + ap5Cs)

(@42a54b5 + a42a64b6 + as52a65b6 + as2(aszby + assbs + aﬁsbs))cg

2 2
+(@43a54b5 + a43a64b6 + a5306506)C5 + asaa65D06C;

40 bQC;1 + bgcg + b4Ci + [)56;L + bﬁcé

[\]
)

a1 g|n

(2.43)



KAl eMImAéov ot OUVONKEG yla v €Ktr tadn eivat:

A42054065076b7C2 + G32(a53a65a7ﬁb7

+ay3(assaesbe + asaarsbr + asaazebr))cs

1
+ayzasia65a76b7c3 = =30
A3204304C2(a42Co + a43¢3) + bs(a32a53¢2 + A42a54C2 + A43a54C3)
(@s2¢2 + as3cs + asaca) + bg(as2a63c2 + G12a64C2 + A52065C2 + A43G64C3
+as53a65C3 + a54065C4) (A62C2 + Q633 + QeaCa + A65Cs) + br(asearscs
+a42074Co + A52075C2 + Ag2076C2 + A43074C3 + A53075C3 + Ae3076C3
1
+as54a75C4 + A6a076Cs + G65076C5) (A72C2 + A73C3 + A74Cs + A75C5 + A76C6) = 7
a54065a76b7cacr + c3(assaesarebrer + ags(asaaesbece
+asaar5b7¢7 + agsarebrer)) + ca(asaagsarebrer + as(asiaessbscs
+assar5b7c7 + agsarsbrer) + ase(assagsbsce + assarsbrer
1
+agsarebrcr + asz(assbscs + agibscs + arabrer))) = a1
2 b 3 b 2 2 b
39035 + by(ag2Ce + a43¢3)(aa2C5 + ag3¢3) + bs(asaca + asscs + asacy)
2 2 2
(CL52€2 + CL5303 -+ Cl54C4) —+ b6(a6202 + ag3C3 + Ag4aCy + (16505)
2 2 2 2
(a6202 + a63C3 + AeaCy + Cl65C5> + b7(CL7202 “+ ar3C3 + apyaCy + aysCy + CL7606)
1
2 2 2 2 2
((17202 + ar73C3 + A74Cy + Q75Cy + (17606) = %
2 2
agsarabrczcr + ¢(asaaesbece + asaarsbrer + agaarebrcr)
2
+c5(as2a65b6C6 + asaarsbrer + asaarebrer + asa(aasbacy + assbscs
+agsbsce + arsbrer) + asz(assbscs + agabscs + azabrer))
2
+c5(assaesbsce + aszarsbrer + agsarebrer
1
+ays(asabscs + agabscs + arabrer)) = =
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3 3
azebrcger + ¢ (asabscs + asabacy + asabscs + agabscs + arabrer)

+Cg (a43b404 -+ a53b5c5 + a63b606 + CL7367C7) + ci(a54b5c5

—I—a64b605 + (I74b7C7) + Cg(a65b666 + Cl75b7C7)

agsa76b7C5C6Cr + Co(as2a65b6C5C6 + asaarsbrcscr
+ag2a76b7c6Cr + azacs(asgbacy + assbscs + apsbecs
+arsbrer) + asacs(asabscs + asabecs + arabrer)) + cs(assarsbrcser

+ay3cq(asabscs + agabscs + arabrer) + asses(agsbscs + arsbrer))

+cy(agaarebrcecr + asacs(assbecs + arsbrer))

2 2 2 2

ag5a76b7C5C + ca(asaaesbecy + asaarsbrcs + agaarebrcs)

2 2 2 2 2

+02(a52a656606 + a5ga75b7c7 + a62a76b7c7 + a32(a43b464 + (I53b5C5
2 2 2 2 2

+agsbecg + arsbrcs) + ago(assbscs + agabscy + azabrcs))

2 2 2 2
+C3 (a53a65b666 —+ CL53(L75b7C7 -+ CL63CL76b7C7 -+ a43(a54b5c5

+a64b6c§ + (l74b7C$))

2, 2 2 2
3903053 + by(aaaco + agzes) cq + bs(asaca + aszcs + asaca) cs + bg(agaca + agscs

2 2
+a6sCq + ag5C5) Co + br(araca + arscs + aracy + azscs + arecs) cr

2.2 2 2 2 2 2
a76b7cﬁc7 + C2<(132b3C3 + CL42b4C4 + a52b5c5 + a62b606

"—(172()76%) + cg(a43b4ci + 0J53b5cg + a63b6c§ + a73b7c$)

+CZ (CL54b5Cg + a64b6c§ + CL74b7C?) + cg(agg,bg,cg + a75b7C$)

3 3 3 3 3
CL76b7CGC7 + C2<6L32b3C3 + a42b4c4 + CL52b5C5 + a62b606

+G72b70§) + 03(a43b4ci + &53[)562 + a63b662 + a7gb7c§)

3 3 3 3 3
+C4(a54b565 + a64b606 + a74b7c7) + c5(a65b606 + (I75b7C7)

5 5 5 5 5 5

bacy + bscs + bacy + bscs + bgcg + brer

a54065076b7C4C6 + C2(as2a65a76b7¢6 + asa(aaz(asabs + asabe

+azabr)cy + aszagsbecs + assarsbres + agsazebrcs)

+a42(as4a65b6¢5 + assarsbres + asaarebrcs))

+c3(aszaesa76brce + aaz(asa(assbs + arsbr)cs + asaarsbrcs)) =
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a65a7Gb7C§CG + C%(a32(a43b4 + as3bs + assbe + arsbr)cs
+a42(assbs + asabs + arabr)cy + asaaesbecs + asearsbrcs + agaarebrcs)

+c§(a43(a54b5 + agabs + azsbr)cy + ass(aesbs + azsbr)cs

+agzarebrcs) + Ci (asqa65b6 + azsb7)cs + agaarebrce)

a§2(a43b4 + a5gb5 + a63b6 + CL73Z)7)C% + ((15465 + a64b6

+azabr)(agecs + CL43C3)2 + (agsbs + arsbr)(aszca + asscs

2 2
+as4¢4)” + azebr(agace + agscs + agacs + ap5Cs)

G65a76570502 + co(asa(aasbs + assbs + agsbs + a73b7)C§
"‘(142 ((l54b5 -+ a64b6 + CL74b7>CZ —+ as2 (a65b6 -+ a75b7)c§ -+ a62a76b7c§)

+03(a43(a54b5 -+ a64b6 + (174b7)CZ + a53(a65b6 -+ a75b7)6§ -+ a63a7gb7c§)

+C4(a54(a65b6 + (I75b7)C§ + a64a7gb7c§)

(aggbg + a42b4 + Cl52b5 -+ a62b6 + CL7267)C§

+(a43bs + as3bs + agsbs + 6173(77)031 + (asabs + apabs + a74b7)03

+(apsbs + 07557)C§ + Gmb?Cé

a5406576b7CsC5 + Ca(asa(assaesbe + assarzsbr + assazebr
+ay3(asabs + asabs + azabr))cs + asa(assaesbs + assarsby

+agaar6br)Cs + as2a65a76b7¢5) + C3(aa3(asaaesbs + assazsby

+agaa76b7)cs + as3aes5a76b7¢s)

(aseaesb6 + asearsbr + agaarbr + asa(aasby + assbs + agsbs + azsbr)
+ayz(assbs + agabs + 617457))03 + (as3a65b6 + assarsby

+agsarebr + as3(assbs + agabs + a74b7))c§ + (assa65b6

3 3
+asqarsbr + agaazebr)cy + agsarebrcs

(aseaesarebr + asz(assaesbs + assarsbr + agsarebr) + asa(assassbe

+assarsbr + ag3azebr + ass(asabs + aeabs + G74b7)))03 + (assagsarebr

2 2
+aq3(asaa65b6 + assarsbr + asaarebr))cs + asaagsarebrcy

43

240

120

360

(2.44)



Amo 11ig oUVONKeg ypappng EXoUpe

Ca = (21

3 = agz +as

C4 = Qg1 + Qg2 + Q43

Cs = Q51+ G52 + As3 + A5y

C¢ = Qg1 + A2 + Ap3 1+ Apq + Qg5

Cr = a7+ Qr2+ Q73+ Q74 + Q75 + Q76

(2.45)

H kataokeur] piag pebodou €kng tadng arnattet v emiduon 10U ouotpatog 8-
oooeav (2.43),(2.44). Av dextoupe tig ouvOnkeg ypapprg (2.45) xkat eruridéov u-
riodoyiCoupe kat ta b; 1o mMAnHog TV cuviedeotvv, cupgeva pe v (1.24), stvar 28.
Arnattovviat erttd otadia wote pe g 20 e§lowoelg tou ouotrpatog (2.43), (2.44) va
UTIOAOY100UPE TOUG 28 OUVIEAEDTEG, £V £XOUE KAl OKT® €AEUBEPES TTAPAPETPOUG.
Xp1 o010 UHE T1g arlonontikeg rapadoxég tou Butcher(2.32)yia va eviorticou-
He TG 1008Uvapeg §1000ELG OTIOTE ATTO TIG UTTOAOUTEG TIPOKUITTEL TO TTAPAKAT® YPA-
HiKo, @G 11pog b; , cuotnua:

by +by+bs+bs+bs+bg+b; = 1

1

bQCQ + bgCg + b4C4 + b5C5 + 6666 + b7C7 = 5
2 2 2 2 2 2 1
b202 + b363 + b4C4 + b5C5 + 6606 + b7C7 = §
3 3 3 3 3 3 1
bacy + bscs + bacy + bscs + bgcg + bre; = 1
4 4 4 4 4 4 1
bacy + bzcs + bacy + bscy + bgeg 4+ bre; = =
5 5 5 5 5 5 1
bacy + bscs + bacy + bscs + bgcg + brey = 6

(2.46)
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pe by = 0 éxoupe:

1
by = ——— (=104 12¢5 + 12¢6 — 15¢5¢6 + 12¢7 — 15¢5¢7 — 15¢6¢7
600364056607
+20€5C6C7 + C4(]_2 - 1567 + 506(—3 + 467) - 565(3 - 407 + 66(—4 + 607)))
+C3(12 — 1506 — 1507 + 2006C7 — 5C5<3 — 406 — 467 + 60667) + 504(—3 + 406

+4cr — 6¢er + 2¢5(2 — 3¢6 — 3¢T + 6¢6¢7))))

10 — 1266 - 1207 + 150607 + 65(—]_2 + 1506 + 1567 - 206607)

be —
5 6063(03 — C4)(63 — C5)<63 — 06)(03 — C7)
ca(—12 4 15¢g + 15¢7 — 20csc7 + bes(3 — deg — deq + 6eger))
6063(63 - 04)(03 - 05)(03 — CG)(C3 — C7)
10 — 12¢¢ — 12¢7 + 15¢¢¢7 + ¢5(—12 4 15¢6 + 15¢7 — 20c¢6¢7)
by =
6004(—03 + C4)(C4 — C5)(C4 — 66)(64 — 67)
03(—12 + 1506 + 1507 - 206667 + 565(3 — 406 — 407 + 60607))
6004(—C3 + C4)<C4 — C5)(C4 — CG)(C4 — 07)
b . 10 — 1205 - ]_207 + 156607 + 04(—12 + 1506 + 1507 - 200667)
b 6065(—63 + C5)<—C4 + 65)(65 — CG)(C5 — 67)
c3(—12 + 15¢g + 157 — 20cgc7 + Hey(3 — 4eg — 4er + 6cger))
6005(—03 + 05)(—04 + C5)<C5 — CG)(C5 — 67)
10 — 1205 — 12C7 + 150507 + C4(—12 + 1565 + 1507 - 20C5C7)
b@ -
60c6(—c3 + ¢6)(—ca + c6)(—c5 + c6)(c6 — ¢7)
03(—12 + 1505 + ]_567 - 206507 + 504(3 - 405 - 4C7 + 6C5C7))
6006(—63 + 06)<—C4 =+ 66)(—05 + 06)(06 — C7>
b 10 — 12¢5 — 12¢7 + 15¢5¢7 + ¢4(—12 4 15¢5 + 15¢7 — 20¢;5¢7)
7 pu—

6006<—63 + Cﬁ)(—C4 + Cﬁ)(_CE) + CG)(CG — 67)
c3(—12 + 15¢5 + 157 — 20¢5¢7 + 5y (3 — 4es — 4eq + 6esc7))
6006(—C3 + C6)<—C4 —+ CG)(—C5 -+ Cﬁ)(C()‘ — C7>

(2.47)

BewPOVTag C3, 4, C5, Cg, 7 7 0 KAl o # 3 F# €4 F# C5 F Cg # €7 V1A B1APOPETIKEG
THES T®V C3, C4, C5, Cg, C7 TIPORUITIOUV 01 S1dpopeg péBodot Runge Kutta éxing tding.
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2.4 XIuvOnreg pe XP1j01 MIVAKOV

Ot ouvBriKeg OV TEPLYPAYALLE OTIG TIPONYOUHEVEG EVOTITEG ITOPOUV va TEPLyPa-
OUV 1€ XPIO1 ITIVAKGV.

e T'ia pia p€6obo pe 6o otabia £xoupe:

A — (an (112) b= (bh b2)T O = (Cl 0)
a1 Q22 0 ¢

otV nepimwon nou 1 pebodog eivat apeon o1 mivakeg maipvouv trv popon

0 0 T 0 0
(2 o o ()

Tote o1 ouvOrkeg Heutepng tAdng ypdgovat

be =1

b.Ce =

N |

e T'a pia p€6obdo pe tpia otadia €xoupe:

aip Q2 Qi3 . ctc 0 O
A= |axn axp as]|.b= (51, by, 53) ,C=10 ¢ 0
as; Az 0as3 0 0 c3

otV nepimwon nou 1 pébodog eivatl dpieon o1 mivakeg maipvouv thv popen

0 0 0 , 0 0 0
A= a1 0 0 , b= (bl, bg, bg) , C=10 Co 0
asy Qasz 0 0 0 C3

Tote o1 ouvOrKkeg tpitng TAgNg ypagoviat

be = 1

1

b.Ce = —
Ce 5

1

b.C?e = =
© 3

1

b.ACe = -
© 6
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e I'a pia péBodo pe 1éooepa otadia €xoupe:

11 Q12 Q13 daiq cgc 0 0 O
21 Q22 Q23 A4 T 0 ¢ 0 O
A= b= (b1, by by, by) ,C= 0 0 0
31 azz G33 34 C3
(41 Qa2 Q43 Q44 0 0 0 «

otnVv MePinm®or mou 1 pébodog ivatl apeorn ot mivakeg raipvouv v popon

0O 0 0 O 0 0 0 O
_lan O 0 O _ T 10 ¢ 0 0
A o as; as2 0 O ’ b o (bh b27 bg, b4) ’ C o O O C3 0
as; ag2 agz 0 0 0 0 ¢

Tote o1 ouvOrKeg €wg TPitNg TAgNg ypagovial onwg dei§ape ota tpia otada
KAl EMMITAE0V 01 OUVONKEG yla v TETapty tadn ypagoviat

1
bCPe — -

¢ A
bOACe = ©
CACe =
1

bAC2e = —
¢ 12
bAACe —
AACe = o

e IMa pia pédodo pe €81 otadia €xoupe:

aj; Q12 Az A4 a1 Qe
Q21 Q22 A23 A4 «A25 (26
A= asy Qg2 0a33 (34 G35 (36 ,b:(bl, by, bs, by, bs, bﬁ)T,
(g1 Q42 Q43 Qg4 Q45 QA4
51 Q52 As3 As4  A55 (56
a1 Qe2 Ae3 Aea A5 Q66

¢t 00 0 0 0
00 ¢ 00 0 0
o 0 e 0 0 0
“=10 0 0 e 0 0
00 0 0 ¢ 0
000 0 0 0 c



otV nepimwon nou 1 pebodog eivatl apeon o1 mivakeg maipvouv v popdn

0 0 0 0 0 O
921 O 0 O 0 0
a3y Qs 0 0 0 0 T
A= 4y s a0 0 0 ,b:(bl, by, b3, by, bs, b6) ,
asy asz asz3 asg 0 0
ag1 G2 a3 gy g5 0
O 0 0 0 0 O
0 coc 0O 0 O O
0 0 ecg 0 0 O
¢= 0 0 0 ¢4 0 O
0O 0 0 0 ¢ O
0O 0 0 0 0 cg

Tote o1 ouvOrKkeg €ng TETAPTING TASNg ypadovial onwg dei§ape ota t€ooepa
otadia Kkat ermrAéov o1 oUVOnKeg yla v et tasn ypdgoviat

1
bCPe — -
€ A

1

b.CACe = -
8

1

bAC2e = —
€ 12
bAACe —
AACe = o

e T'a pia 1€6060 pe erta otddia Exoupe:

a1 Q12 a13 A4 Q15 Gi16 A17
G21 G2 (23 A4 Q25 G2 A27
az1 Q32 @33 dAz4 Aazs A3 A37
A= |au ap @3 au a5 G5 ag7 |,
51 (32 (As53 As4 G55 (56  A57
Ge1 Qg2 A3 Ae4 Ae5 (A Ae7
71 Gr2 Qr3 A74 Q75 G Ar7
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o
S o
o o
oo o

@)
w

o O OO

b= (b17 627 b37 b47 b57 bﬁu b?)T ’ C=

Q)
N
O
ot

O OO OO
S OO o oo

Q
=

coococoo
cococoo
oo oo

o oo

o o

o

2

otnv repinm®or mou 1 pébodog eivatl apeorn ot mmivakeg raipvouv v popon

0 0 0 0 0 0 0
as; O 0 0 0 0 0
asy Qs 0 0 0 0 0
A: a1 Q42 Q43 0 O 0 0
as; asy asz asg 0 0 0
ag1 a2 a3 gy ags 0 0
ary Qrz arz apy arps agg O
00 0 0 0 0 O
0 cgc OO O 0 O
0 0 ecg 0O 0 0 O
b:(bl, bQ, bg, b4, b5, bﬁ, b7)T,C: 0 0 O C4q 0 0 O
0 0 0 0 ¢ 0 O
00 0 0 0 ¢ O
00 0 0 0 0 ¢

Tote 01 oUVONKeG £ng MEPITING TASNS Ypadovial ornwg dei§ape ota €861 otada
KAl EMMITAE0V 01 OUVONKEG y1la Vv €KTr tadn ypagpoviat
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b.C%.e
b.A.C*e
b.A2.C%e
b.A3.C% e
b.A*.C.e
b.C.A.Cle
b.C.A%.C% e
b.C.A.C?e
b.C?.A%.Ce
b.C? AC%e
b.C? ACe
b.A.C.A%.C.e
b.A.C.A.C%e
b.A.C* . AC.e
b.A2.C.A.C.e
b.((A.C.e) x (A%.C.e))

b.((A.C.e) x (A.C%.¢))
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2.5 ZuvOnreg taing rai dévrpa

Ta 8évipa eival cuvduaoTIKA Ypadrpatd TV OT0i®V Ta oTolxeia ouvdéovial petadu
T0Ug X®pig va dnpioupyouv kukAoug. ‘Eva 6évipo pe pida (rooted tree) sivatl éva
8&vIpo oTo omoio pia ouyKkeKplpEvn Kopudr] dewpeitat pida(root).

Opwopog 2.5.1. 'Eva ypagnua t Agyetar 6¢vipo ue pida (rooted tree) av umdpyet
uia kopugn tou, v omoia anokajouvue pila, ue 1g e{Ng 1d10TNTES:

e Ot kopugeg ywpilovtar oc ermineda 0,1, ..., Hue H 10 Upog tou 6vtpou.
e Y10 undevko eminedo Eyovue uovo v pila tou SEVTPOU.

e 210 kade eminebo mANV 10 Unbeviko fpiokovial ta maidla TV KOpUP®U TOU
rmponyouusvou emunedou opifovtag ta Kjiadia mov ekwouv anod tov yovéa Kat
KataAnyouv oto rtaidi.

o Kade Kopupn £xel yovéa, eKTO¢ amo v pida mou Oev £xeL Kavevav.

O ap1Budg twv Kopupmv evog évipou arotedet v taén r(t) tou évipou.

H rukvotnta evog 8évipou opidetal avadpopikd g T0 YIVOHEVO TV ITUKVOTH IOV TRV
devipav, pe pida, rmou mMPOKUITtouV av arod to §Evipo aroxkoriei n pida, et v tadn
tou 8évrpou. Tia v nurvotnta xpnotporoteitat n ouvdaptmon y(t) v pida eve
MUKVOTNTa tou 6£Vipou mpatng taing 1ooutatl pe v povada.
Ta £vipa mou mPOKUITIOUV av apalpeoouie t pida padi pe ta kKAadid rmou exkivouv
ano avtr ovopalovial urodevipa. e KABe §Evipo aviiototyouv moAda Sévipa pe
pila kat propouv va dewpnbouv cav pia kAdon 1ooduvapiag. Extog av avapépetat
drapopetikd otav Agpe évipo da evvoeitat dévrpo pe pida.

Y& kabBe 6£vrpo avtiotolyel £va MOAUMVURO ®G ITPOG TOUG OUVIEAEOTEG TG pebodou

(I)(t) = szq)z<t> orou (I)z(t) = Z Qi Q5EAkL - - -

Gkl

Oeswpnpa 2.5.1. Mia uédodog Runge Kutta €xet taén p av

ywa 6ila ta dbevipa taéng < p

H ouvBrkn kaBe dévipou mpokuITtel av aviotolxiocoupe v pida oto Siavuopa
b kat v tedeutaia Kopupn KABe urodevipou, dnAadr) TNV Kopudr] TToU eV £XEL
radi, otov mivaka C . O1 uTtoAoireg KopupEg Tou HEVIPOU aviioTorKoUV OToV miva-
Ka A.
Y1ov mivaka mou akoAouBel @aivovtal ta 6Evipa pe T aviiotolxeg ouvOrnKeg Kat
TNV OUVAPTN 0T MTUKVOTNTAS €06 Kat 41G Tagng.
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r(t) t o) o(1) ()

1 . > b bTe 1
i=1

2 I Z biCi bTCG 2
i=1

3 \/ Z bic; b C?%e 3
i=1

3 J Z biaijcj bTACG 6
1,5=1

4 \V Z bic; b Ce 4
i=1

4 \/ biciaijcj bTCACG 8
1,j=1

4 J biaijci bTA02€ 12
1,j=1

4 .| Z biaijajkck bTA2C€ 24

s
k=

i,7,k=1
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IIivarag 2.5.1. Acvtpa ue pila, ot oUVINKES Kal 1 CUVAPTNON TTUKLOTNTAS UEXOL 4N
aén

O Kutta (1901) aoxoAndnke kat pe pebodoug meprmng tadng. XItov mivaka
rmou akodouBei gaivovrat ot 9 ouvOnKkeg 5ng tadng pe v avtiotolxn ouvAaptnon
MTUKVOTNTAG.

r(t) t O(¢) D(t) V(?)

5 Z biaijajpakle; | bT A3Ce 120
i,k l=1

5 \/ > biciagakje, | bTCA%Ce| 30
i,5,k=1

5 W‘ Z bic?aijcj bTC2AC€ 10
ij=1

5 \y Z biciaijC? bTCAC2€ 15
i,5,k=1

| \Q/ Z biaijC? bT AC3e 20
i,5,k=1
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S
E 4
i=1

(0 i 0 0 0
5 J Z biaijCjCijCk bTACACS 40
i,5,k=1
\/ s 4
5 Z bz(z aijci)® | BT (ACe) x (ACe) | 20
=1 7=1
5 -| Z biaijajkcz bTAQCQe 60
i,5,k=1
| TR e ;

Mivakag 2.5.2. Aévipa ue pida, ot ouVdNKeS Kal n ouvdpTnon tukvotntag 5n¢ taéng

Mapatnpovpe 6t yla pia apeon pébodo 5ng tagng mpérmet va kavoroovviat 17
e€1000e1g o1oTe Hev PIMOPOUPE VA KATAOKEUAOOUNE apeon PEBodo 5ng tadng pe
s=5 otddia. Av ypnolpornourjocoupe s=5 otadia £xoupe 15 ouviedeoteég omote Xpn-

olportoloupe s=6 otadia.

IMa mv kataokeurn pebodou 6ng tagng arnatrtovvial 7 otadla eve YEVIKA O Artdito-

Upevog ap1bpog otadiev yla Ty Kataokeun pebodwv €¢mg kat 8ng tadng sivat:

Order |1

8

Stages | 1

11

la va kataokeudooupe pia dapeon péBodo 6ng tadng xpeialovrat 20 6évipa.
Ztov mivaka rmou akodoubei gpaivoviatl ta 6évipa 6ng tagng pe g ouvOnKeg Kat ty

avtiotolXr oUvApPTIol MUKVOTNTAG.
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r(t) t (1) o(1) ()

6 > biajie T A'Ce 720
ij=1

6 \/ > b aiye; Y adie;) |BT((ACe) x (A%Ce)) | 72
i=1  j=1 J=1

6 \/ Z biciay;c; b'CA3Ce 144
ij=1

\>/ s 5 5

6 Z bz(z a;;C; Z aircy) | b7 * ((ACe) x (AC2%e)) | 36
=1 j=1 k=1

6 K/ Z bicia ¢, bIC A% C?e 72
ijk=1

6 @/ Z biCiCLijC? bTCAC3€ 24

4,j=1
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r(t) t O(t) o(1) (1)

6 Z bicia;jciajkey | BT CAC ACe 48
ivjk=1

6 \I/‘ Z biciaz;c bIC2A%Ce 36
ij=1

\I/‘ s 5

6 Z biCi(Z ClijCj)z bTC((ACG) * (ACG)) 24
i—1 =1

6 Z bic?aijc? b'C?AC?%e 18
ij=1

6 \\%A Z b,—c?aijcj bTCBACB 12
ij=1

6 W Z biC? T C%e 6
i—1

6 Z biaijcja?kck bTAC A%Ce 180

i k=1




r(t) t o(¢) o(¢) V()
6 ?/ Z biaijcjajkci bTACAC2€ 90
i,5,k=1
K/ S 5
6 > bia (Y ajer)’ | BTA((ACe) x (ACe)) | 120
3,5, k=1 k=1
6 \‘// Z biaijciajkck b'AC?ACe 60
i,5,k=1
6 J biaijc§ bTAC46 30
ij=1
6 J Z bia?jcjajkck b A2C ACe 240
i,,k=1
6 | > b bT A2COe 120

1,j=1
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6 > bialic | bTAPC?e | 360

1,j=1

O ap1616g 1wv Hévipav eng kat 10ng téding @aivetatl otov akdioubo mivaka

Order |1123(4]|5|6 7] 8 | 9 |10
Trees |1|1[2]419]20 48| 115|286 | 719
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Kepaliawo 3

E181kég pE0odot1 Runge - Kutta

3.1 Euwayoyn

Ot AU0e1g TIOAAGOV PUOIKGOV TIPOANUATOV ToU reptypdgovtat ard d1apopikég e8i-
ooelg eivat eplodikeg (periodic) 1 tadaviotikég (oscillating) (to mpoBAnpa duo
oopatev tou Kepler, n e§iowon tou Schrodinger k.a.) pe arnotédeopa éva peydlo
HEPOG NG €peuvag, mAapdAAnda pe v avarntuén apldpnukov pebodwv, va er-
Kevipwbel otnv Kataokeun PeBodmv o1 oroieg pooappolovial 08 OUYKEKPIHEVES
1610tnteg NG Avong.

O1 péBodot autol prtopouv va katataxbouv oe U0 Paoikeég katnyopieg

e 11£60801 1€ 0taBepoug oUVIEAEOTEG KAl

e 11£€00601 pe PeTaBANTOUG OUVIEAEOTEG TTOU £§APTM®VTAL A0 TNV MePiodo 1) T
ouxVvOTNta ToU KAabe mpoBAnpatog

Zanv Sevtepn KAtNyopia avrkouv o1 eKOETIKA TIpocaploopeveg pebodot (exponen-
tially fitted methods EF) kat ot tpryovopetpikd rnipooappoopéveg pébodor (trigono-
metrically fitted methods TF) ou Sa anoteAéoouv avukeiplevo peA€tng tou ouyKe-
Kp1pévou Kepalaiou.

Mtua ap1bunukr) pébodog eivat ta§ewg n, (pe n Yeukod axképaio) otav n peéBodog
eival akpBng yla moAuwvupa Babuou < n. Andadr ,ywa pia pébodo taing n n
IIPOOEYY10TIKY AUOT Kat 1 paypatiky 9a tauvtidoviat, av 1 mpaypatikr AUorn evog
MPOBANATOG APXIKGOV TIH®V €ival TIoAuavupo Babuou < n. O apiBpog 1ev cuvap-
0@V Y1a TOV OI1010 £ivatl akpiBeig ot reploodtepeg apdpnuikoi pébodot e§aptatat
aro myv 1aén g Srapopiknig £§10wong Vv oroia Kalouvial va ermAUoouV, aro Ty
aAyeBpikn téén mg pebodou kat arnd tov apdpod v otadiov ng.

'Etol pia yevikn) 1€6060g TET010U TUTIOU N TA&NG HUIoPel va OAOKANP@VEL aKP1BKOG
€va oUVOAO N YPAPHIKA AVeESAPTNT®V OUVAPTHOE®V. TNV KAVOVIKY Hopdr) Tng pia
1€to1a P€Bobog n ta§ng eivatr akpiBrig yia 10 OUVOAO T®V MOAUGMVUHIK®V oUvVap-
moewv 1, x, 22, ..., 2" v nepimeon nou n AUon Tou MPoBANIATOS APXIKOV T
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OUVOPIaK®V TIHOV £ival eKOeTIKOU 1] TIEPIOOIKOU XApAKIrpa tote, yia pia pébodo
n taéng, n €rmAoyr ToU IAPArdve OUVOAOU MOAUMVUHIK®OV OUVAPTHOERDV UITOPET
va pnv eivat n kataAAnAotepn wote va eivatl akpiBrg n pébodog. Ta amotedéopa-
1a da eivat akpiBéotepa av n pEBodog oAorAnpavel akplBig oUVoAa eKOETIKGV 1)
TPIY®VOUETPIK®V OUVAPTNOE®V OTIRG eivatl ot e“? e~ " kat ot sin(wx), cos(wx).Me
TOV TPOTIO AUTO Iapdyovtdl avtiotoixa ot ekBetikd (exponentially fitted EF) kat
Tpy@vopetpikd (trigonometrically fitted TF) mpooappoopéveg pébodot.

[Tpotog o Gautschi(1961) avértuge v Sewpia kat kataokevaoe pebodoug pe
Vv anaitmorn va givat akpiBeig ylia TPy@VOPETPIKA TTOAUGOVUHA OUYKEKPTIEVOU
Babpou. Ot ouviedeotég v PeBOdmV mou avértuée eivat petaBAntoi kat §ap-
Twvtal and pia napdperpo v = wh o6rou h eival 10 prjKog tou PAPATOS KAl W )
ouyvotnta tou npoBAnpatog. Ot pEBodot autd ouykAivouv otig KAaoikEG pebodoug
(pe otaBepoug ouviedeoteg) otav w — 0.

Apyotepa o Simos(1998) petétpewe pia kdaokn Runge - Kutta p1é6odo oe ex-
Yetkd KAl IPIYOVOPEIPIKA TTPOOAPPOOHEVT BeATiwvovtag v akpiBela ng. Xnv
ouvéxela o VandenBerghe(1999) ompiddpevog otnv mpornyoupevn epyaacia dia-
(poporoinoe v 16060 Simos {ntwvtag auvtr) va sivat akpiBr|g os kKABe otadio g
KAl £101 IAPHyaye Pia TPOIOIo eV EKOETIKA TIPOoapooevn 1EBodo pe oAU
KaAd anoteAéopara o€ KAmold rmpoBAnuata.

3.2 EROeTiKI/TPy®VORETPLIKY IPOCAPROYI] KATA
G.Vanden Berghe

Ot G.Varden Berghe et.al. (1999) avértu§av pia dAAn pébodo yia v KATaoKeU)
EKOETIKA / TPIYOVOPETPIKA TIPOOAPHOCPEVOV PEBOO®V OTrP1{OEVOL OtV TAPATHP1N-
on tou Albrecht 611 kaBe eontep1kod otadilo g PeBOOOU PopPEL va AVIIPETIRITOTEL
oav pla ypappiky rodubnpatikin pébodog oplopévn oe pn 10opnkn Stapépion.
Znnoav 1000 o1 610001 KABe otadiou 600 Kat 1) €§i00OT) TOU TEAKOU Brpatog va
etvat akpBng yla éva oUvolo eKOETIKQOV 1] TIPIY®VOHETIPIKOV OCUVAPTIOEW®V .

[Tporeévou va METUXOUV TNV MAPATNIAVE OUVONKn sofyayav oe kabe otadio
Vv PETaBAnTn y; ON®G @Aivetal MAPAKAT®

ki = f(zn+crh,yyn + h(annks + arzks + ... + aysks))
ko = f(xn + coh, Yoyn + h(a21k1 + agoky + ... + a2sk8))
ks = f(xn + csh,y3yn + h(asiky + asoks + ... + assky))

ks = f(xn + Csh'7 VsYn + h’(aslkl + (152]{32 +...+ assks))
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O mivakag Bucher oe autr) tnv nepinmwon €xel oG €§1g

Ci |7 |@G11 Q12 -+ A1s—1 QA1s
Co| Y2 | Q21 Q22 -+ QA2s—1 (A2s
C3 |73 |Q31 A3z2 - QA3s—1 A3s
Cs | Vs | Qs1 As2 -+ Qg1 Qgs
bl b2 T bs—l bs

cly|l A
bT

Av n 1n€60dog eival apeon tOTE TIA1PVEL TNV PLOPPN

kl - f(xna yn)
ke = f(xn + c2h, Y2y, + haxk;
ks = f(xn + csh, ysyn + h(asiki + asoks)

ks = f(l‘n + Csh7 VsYn + h(aslkl + a52k2 +...+ as,s—lks—l))

eve o miivakag Bucher avtiotoiya ypdgetat

01]1
Co | Y2 | Q21
C3| V3| a31 a32

Cs | Vs | Qs1 Qg2+ Ags—1

by by -+ by b

Tt apeoeg pebodoug ¢ = 0 kat y; = 0 ondte oto Hevtepo otadio urnapyouv povo
6U0 apAPETPOL VA UTTOAOY10TOUV , Ol (o1 KAl Yo. AVIiOTO1XA MTPOKUITIEL OTL O KAOE
ETIOPEVO EOWTEPIKO 0TAd10, pe ¢ > 2, urtoAoyidoviatl 0l CUVIEAEOTEG 7; KAl @ i—1

3.2.1 ExOetikn npooappoys)

Av 1 petaBAnt) w eival mpaypatikog apbpog npenet 1 pEBodog va eivat akpBng
yla v ouvdaptnon et%?. ®a KataoKeUAoOU e TIG CUVONKeS TG eKOETIKAG IIPOoap-
poyrg yia Kabe otddio.

'Eotw ot
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—wx

y(x) =e"" ny(z)=e
pe
y/(a,:) — (ewx>/ — wewz r'] y/(x) — (efw:r)/ — _wefwac

Kat av anatteitat ) pébodog va eivatl akrpiBng yia kabe otadio ng dadikaoiag, pe
debopévo ot ¢ = 0, mpokuITtoUV Ta £81G

Ta wyv ouvdapton y(z) = e**

e Tlpoto otdabio:
kl = f(xna yn)
OTTOTE £XOUNE

ewr — ,Yleww RN
(1)% =1

avtiotoxa yia v ouvaptnon y(x) = e~

—we " =y (—we ") &
N =1

e AgUtepo otddlo:
ke = f(xn + c2h, Yoyn + hag ky)
OTTOTE £XOUNE
ev(@te2h) — 4o oW L hagwenT &
evTewerh = W (v, 4+ hayw) &

(1)e¥ " = 75 + hagw

pe wh=v

2" = y9 + azv
avtiotoixa yia v ouvapton y(z) = e **
(2)e™2" = 2 — asv

Aro 1ig oxeoeig (1) kat (2) Bpiokoupe ta ¥ KAl Gsy
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€2V = 79 + ag v
e~ = —anv

_ ef2v—e—2v _ sinh(cav)
21 = 2v o v

Ccov —CoU
{72 = = = cosh(cyv)

Tpito otddio:
ks = f(xn + csh, v3yn + haziky + azaka))
OTOTE £XOULIE
ew(@tesh) — 4o 4 hag we™® + hagawe? @2l o

evTevesh = W (yy + hagw + hagwev ") &

e¥esh = ~vg + hasyw + hagwe”?"

pe wh=v

(3)e%Y = 3 + az1v + azve™’ &
wx

opoing yla tv ouvapton y(zr) = e~

—c3v cov

e = Y3 — Q31V — A320€

Armo 11§ oxéoeig (3) kat (4) Bpiokoupe Ta v3 KAl Az

—Cav

{603” = 73 + a31v + azve®?’

e~ BV =3 — az v — azve

Me mipooBeorn Katd péEAn €XOUpnE:
€Y 4 7BV = 23 + agav(e®’ — e ) &
(5)cosh(csv) = v3 + agasinh(cov)
EVO 1€ adaipeon KAtd PEAN €XOUpE:
ecgv _ e—cgv — 2,73 + a32,0(€czv + e—cgv) RN
(6)sinh(c3v) = az1v + asgcosh(cav)
Amo g (5) kat (6) éxoupe:
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sinh(c3v)—asi1v

veosh(cav)

__ cosh(ca—c3)v+azivsinh(cav)
3= sec(cav)
az2 =

e Tétapto otddo:
ky = f(zn + cah, yayn + haaky + asoks + assks)
OITOTE £XOUNE

ev(@teah) — 5 ev L hagwe”® 4+ hagpwe®He2h) 4 hagwe?*tesh) o
ewTeveih = eWT(~yy + hagw + hagpwe " + hazwe ") &
6wc4h = Y4 -+ hCL41’UJ + ha42we“’°2h + ha43wewc3h

pe wh=v

€Y = vy + anv + agpve®’ + agzve’

opoiwg yia v cuvapton y(x) = e~ "

—cqv cov c3v

e = Y4 — Q41U — QgoV€ — Qg43ve

Me mipooBeon Katd PéAn €XOUpnE:
60411 + 670411 — 274 _|_ (1427}(602” _ 67020 _|_ a43v<603v _ 67030) N
(T)cosh(cqv) = Y4 + agasinh(cav) + aggsinh(csv)
EVO e apaipeon Katd PEAN £XOUNE:
el — e = 2y + agpu(e®V 4+ e V) + ayzv(e®? + e 3Y) &
(8)sinh(cqv) = agv + agacosh(cov) + aggcosh(csv)

Ao 1g (7) kat (8) éxoupe:

cosh(c3v)
sinh(cav)—v(aq1+aq2cosh(cav)
veosh(czv)

{7 __ cosh(cs—ca)v—agavsinh(ca—c3)+asrvsinh(cav)
=

Q43 =

e [Iéurmto otddo:
ks = f(xn + csh, vsyn + h(asiky + asoks + assks + assky))
OTOTE £XOULE
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ew(x—i—cs h)

V5" + hasywe™™ + hagowe? @2l 4 hagawe?@tesh) 4 pgg e @teh) o
eWTewesh = e (yg + hasiw + haspwe 2" + haszwe” " + hasywev") <
eV = g + has;w + hasywe® " + haszwe?*" + hagweeih

pe wh=v

e?Y = v5 + a51v + a520€?Y 4 az3ve3? 4 asqve™? &

avtiotoixa yia v ouvdptnon y(xr) = e~ **

Cc2v c3v CAV

e DY = v5 — a51V — agave” Y — aszve” BV — asqve”

Me mip6oBeon Katd PéAN €XOUNE:
eV e %Y = 295+ azv(e®’ — e 2V +aszv(eB’ —e”BY) fasv(e —em M) &
(9)cosh(csv) = 75 + asasinh(cav) + asgsinh(csv) + asgsinh(cyv)
eVO Pe apaipeon Katd PEAn €XOUPE:
e —e~%Y = 25+ asv(e®?V+ e~ 2 ) faszv (e + e B ) fasgv(e“V e 4Y) &
(10)sinh(csv) = as1v + asecosh(cav) + aszcosh(czv) + asscosh(cav)

A6 g (9) kat (10) éxoupe:

75 = cosh(csv) + v(—asgsinh(cav) — aszsinh(czv) + (as10 + aszcosh(cav)
+asszcosh(cgv) — sinh(czv))tanh(cyv))

asy = —sech(cqv)(as v + asacosh(cav) + aszcosh(csv) — sinh(csv))

e 'Exto otddo:
ke = f(xn + ceh, Yeyn + h(aci k1 + asaks + assks + asaka + agsks))

OTTOTE £XOUHE
ev(@tesh) — N oW L b we™® 4+ hagowe @) 4 hagawe@tesh) 4

hagywe®@+eah) 4 hagaape?@tesh) o
ew:pewCGh —

e¥? (6 + hagiw + hagwe®" + haggwe " + hagywe " + hagswev*sh) <
evsh =y + hagiw + hagweV™" + hagswe " 4+ hagawe " + hagswe "

65



pe wh=v

[¢ cov

€Y = Y5 + a1V + aga0e?’ + agzve®’ 4+ agave’ 4 agsve®? &

—wx

avtiotoixa yia v ouvdapton y(z) = e

e~ Y = g — a1V — agave” 2V — aggve” BV — aggve” Y — agsve” Y

Me mipdoBeon Katd PéAn €XOUNE:
e? + 7Y = 296 + agov (e’ — 72V + aggv(e®’ — eBY) + aggv (e —
670411) + 6L65’U(665v _ 67051)) EN
(11)cosh(cgv) = Ye+asesinh(cav)+aggsinh(csv)+agysinh(cyv)+agssinh(csv)
EVO 1€ adaipeon Katd PEAN EXOUpnE:
e — 7Y = 296 + agav (€2 + e72Y) + agzv(eB? + e7SY) 4 agqv (e’ +
e~) + agsv(e®? + e %) &
(12)sinh(cgv) =
a1V + agacosh(cav) + agzcosh(csv) + agycosh(cqv) + agscosh(csv)

Ao 1g (11) xkat (12) €xoupe:

('yg = cosh(cgv) + v(—agasinh(cov) — agzsinh(czv) — agssinh(cqv)+

(ag1v + agacosh(cav) + aggcosh(cgv) + agscosh(cyv) — sinh(cgv))tanh(csv))

ags = —sech(csv)(ag v + agacosh(cav) + agzcosh(csv) + aggcosh(cyv)

| —sinh(cev))
e 'EBGopo otdadio:
k7 = f(xn + crh, y7yn + h(aziky + azoks + arsks + azaky + arsks + azeks))
OTTOTE £XOUNE
ev@terh) — A oW L haswe™® 4 hagowe @M 4 hagawe@tesh) 4
hazqwe®@teah) 4 g qpev@tesh) 4 po apev(@tesh) o

evTeveth = W (yo + hapw + hapwe " + hazwe® 3" + hagweve" +

hazswe*s" + hazgwevsh) <
ew07h —

vz + hanw + hanwe 2" + hazswe " + haz,we”*" 4+ hazswe™ ™" + hazgwe "

66



pe wh=v

e = v + anv + arve?’ 4+ ar3ve®? 4+ arve? + arsve®’ + argve®? &
avtiotoiya yia my ouvdapton y(x) = e "
e = Yr — a7nv — CL72U€_C2U — a731)e_c3” — (1741)6_647) — a,75Ue_C5U — a76ve_06v
Me mip6oBeon Katd PéAN €XOUNE:

6071) + 6—671) — 2,77 + (Z72’U(662U _ e—cgv + (Z73’U(€C3U _ e—cgv) + a74,0(604v _
e—C4U> + CL75’U<605U _ 6—05v> _ CL76U(€C6U _ e—cgv) RN
(13)cosh(crv) =
V7 + azasinh(cav) + arzsinh(csv) 4+ argsinh(cyv) 4+ arssinh(csv) + azgsinh(cgv)

VO PE apaipeon Katd PEAnN €XOUpE:
eV — eV = 27 + apu(e®V 4 e Y) + azzv(eY + e BY) + agqv(e™? +
e~4Y) + azsv(e®? 4+ e %Y) + argu(eV + e~ %Y) &
(14)sinh(cv) =
a7 v+aracosh(cav)+agzcosh(csv) +argcosh(cyv)+arscosh(csv)+azgecosh(cev)
A6 g (13) kat (14) éxoupe:

(77 = cosh(cv) + v(—amssinh(cav) — azzsinh(csv) — argsinh(cav) — azssinh(csv))+

a7 + arpcosh(cov) + azzcosh(csv) + azgcosh(cav) + azscosh(csv) — sinh(crv)

azg = —sech(cgv)(anv + arpcosh(cav) + azzcosh(csv) + argcosh(cyv)

| +arscosh(csv) — sinh(crv))

MItopoUEe VA YEVIKEUOOUE TI§ TAPAIIAVR £§1000e1g yia pia pébodo i-otadiov
OINE2SaIN

i—1

+civ +cijv
e* —fyi$vg a;e~ 7" =0
Jj=1
yai=2,...,s.

Ta va eivat akpBig n pébodog yia y(z) = e*? 9a mpénet va 1oxvet:
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Yn+1 = Yn + h(bll{il + bzkz —+ b3k‘3 + b4/€4 -+ b5]€5 + b6k6 + b7k7)

ew(@+h) — cwz + hbywe™® + hbgwew(erczh) + hbgwew(aercgh) + hb4wew(x+c4h) +
hb5wew(x+C5h) + hwaew(m+c6h) + hb7wew(x+C7h)

pe wh=v

e’ = 1 4 biv + byve® + byve®? + byve®? + bsve? + bgue?) + brvetTV &

gVO yia v ouvaptnon y(z) = e~

eV =1 — byv — byve®? — byve®? — bywe? — hsve™’ — bgvet?) — hopeTV &
MrtopoUpe va YeEVIKEUOOUNE TIG IAPATIAvVe OXE0ELS yia pia pébodo s-otadinv
WG €815

S
e' =14 g bjeicf”
j=1

3.2.2 TpPIyWVORETPLKY] MPOCAPHOYT)

Av n petaBAnt) w eival @aviaotikog apiBpog mpenet n 1ebodog va eival akpBng
1000 y1ld TV ouvaptnor cos(wx) 600 KAl yld v ouvaptnon sin(wx). ®a Kataokeu-
AOOUE TG OUVONKEG TNG TPIYOVOHUETIPIKNAG IIPOCAPHOYTS Yia KAOe otadio.

Eoteo ot

Kat av anatteitat ) pébodog va eivatl arpiBrg yla kabe otadio ng dadikaoiag, pe
debopévo ot ¢; = 0, pokUITIouV ta €81g

e Tlpoto otdabio:
kl — f(xn; yn)
OTTOTE £XOUNE
eiwz — '716iwx
cos(c1v) +isin(cv) = 11 <
(D=1

e AgUtepo otadio:

68



ky = f(xn + c2h, Yoyn + has k)

OTTOTE £XOUHE

iw(z+cah)

e = Y2e""" 4 hagiwe"™”

pe wh=v

icovV

e = vy + 10910 &
cos(cov) + isin(cav) = Yo + iag v &

) {72 = cos(cav)

_ sin(cv
- v

e Tpito otadio:
k3 = f(zn + c3h, v3yn + h(asiki + assks))

OITOTE £XOUHE

tw(z+c3h) iw(z+cah)

e = Y37 + has iwe™?® + hasyiwe

pe wh=v

€'Y = v3 + 1a31v + tazve’'?Y &

cos(c3v) + isin(cgv) = v3 + taz1v + iazav(cos(cav) + isin(cv)) <

=

3 cos(c3v) = 3 — azavsin(cov)
sin(c3v) = az1v + asgvcos(cav)

__sec(cav)(az1v—sin(c3v))

{73 = cos(c3v) + azivtan(cav) 4 sin(csv)tan(cyv)

a32

e Tétapto otddlo:
ky = f(xn + cah, Yayn + h(agn ki + asoks + aysks)
OTTOTE £XOUNE
ew(tenh) — ) oT 4 B e 4 hagiwe™@eRh) 4 hagiwetv(@+esh)
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pe wh=v

€AY =y + iag v + iagpve?Y + iagzve’ &
cos(cyv) + isin(cqv) =
Y4 + tagv + iagv(cos(cav) + isin(cv)) + iaqzv(cos(czv) + isin(cav)) &

A {cos(cw) = vy — a4vsin(Cc2v) — agzvsin(czv)

sin(cqv) = aqqv + agovcos(cav) + agzvcos(csv)

Y4 = cos(cqv) + agvsin(cov) — aggvtan(csv)

—agvcos(cav)tan(csv) + sin(cqv)tan(csv)

(un — ag1vsec(cav)+asavcos(cav)sec(cav)—sec(cav)sin(cav)
43 = — .

e [Iéurto otddio:
ks = f(xn + csh, ysyn + h(asiky + asoka + assks + asky))
OTTOTE £XOUNE

eiw(z+05h)

5% 4 hasiiwe™® + hagyiwe™ @M 4 hasgiwe™@tesh) 4 hag, jwetv (@ teah)

pe wh=v

€'Y = 5 + 1a510 + 1a500€"?Y + 1a53v€* Y 4 tazve’ Y &

cos(csv) + isin(csv) = v5 + taz1v + iasv(cos(cav) + isin(cav)) +
ias3v(cos(csv) + isin(csv)) + iassv(cos(cav) + isin(cyv)) <

{COS<C5U) = v5 — a5ovsIn(cav) — aszvsin(cv) — asgvsin(cyv)

sin(esv) = as1v + asavcos(cav) + aszvcos(csv) + asqvcos(cyv)

Vs = cos(c5v) + asvsin(cav) + aszvsin(czv) — azvtan(cav)

—asovcos(cav)tan(cyv) — aszvcos(csv)tan(cyv) + sin(csv)tan(cyv)

P as1vsec(cav)+tasavcos(cav)sec(csv)+aszveos(cav)sec(cav)—sec(cav)sin(csv)
54 = — Y

e 'Exto otdbwo:
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ke = f(xn + ceh, Yeyn + h(agik1 + asaks + assks + asaka + agsks))
OTTOTE £XOUHE

eiw(:c—f—cah) — ,.yﬁeiwz 4 ha61iweiwa§ =+ h&62iweiw(z+cgh) + ha632'weiw(:v+cgh) 4
haggiwe™@teah) 1 pgejpet(@tesh)

pe wh=v

€'Y = 5 + 1a61V + 1a620€" %Y + 1ag3ve" 3" + taggve’ ™’ + tagsve’ Y &

cos(cgv)+isin(cgv) = Yo+iag v+iasv(cos(cav)+isin(cav))+iagsv(cos(csv)+
isin(c3v)) + iagav(cos(cyv) + isin(cqv)) + tagsv(cos(csv) + isin(csv)) <

6 {cos(q;v) = Y6 — agaUsIN(cov) — agzvsin(cgv) — agvsin(cyv) — agsvsin(csv)

sin(cgv) = ag1v + agavcos(cav) + agzvcos(csv) + agyvcos(cyv) + agsveos(csv)

(V6 = cos(cev) + agavsin(cav) + agzvsin(csv) + agivsin(cgv) — agvtan(csv)
—agavcos(cov)tan(csv) — agzvcos(czv)tan(csv) — aggvcos(cyv)tan(csv)

+sin(cgv)tan(csv)

ags = —ag sec(csv) — agacos(cov)sec(csv) — aggcos(csv)sec(csv)

| —agscos(cqv)sec(cs) + —360(051));1'77,(061))

e 'EBbopo otddo:

kr = f(xn + crh, vryn + h(an ks + arks + arsks + azaks + arsks + azeks))
OITOTE £XOUHE

6iw(z+07h) — ,7761'11):): + haﬂiweiwx + ha72iweiw(a:+02h) + ha732'w€iw(x+03h) +
ha74l'welw(w+04h) + ha75iwezw(z+05h) +ha76l'welw(x+06h)

pe wh=v

€TV = yu 4 far U + 1a7ve Y + ia73ve'3Y + iarvettY + jasveiV &

cos(crv) + isin(c;v) = 7 + tanv + iarv(cos(cav) + isin(cav)) +
iaz3v(cos(c3v) 4 isin(czv)) + iazqv(cos(cyv) 4 isin(cyv)) + iazsv(cos(csv) +
isin(csv)) + iazgv(cos(cgv) + isin(cgv)) <
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(cos(cw) = v7 — apusin(cav) — arzvsin(czv) — arqvsin(cyv)
—arsvsin(csv) — azgvsin(cgv)

sin(crv) = arv + arvcos(cav) + azzvcos(csv) + azqvcos(cyv)

+arsvcos(csv) + azgucos(cgv)

Vr = m( cc08(v)cos(cv) — aracgcos(v?)sin(cav) — arscgcos(v?)sin(csv)
—agscecos(v?)sin(cyv) — arscecos(v?)sin(csv) + anvsin(cgv)
+aravcos(cav)sin(cgv) + azzvcos(czv)sin(cgv) + arzqvcos(cyv)sin(cgv)

)

+arsvcos(czv)sin(cgv) — sin(cbv)sin(crv))

(g = —m(anv + azovcos(cav) + azzvcos(cav) + arqvcos(cyv)

| +arsvcos(csv) — sin(crv)

MrmopouUpe va yevikeuooupe TG oxeoelg (1) €ng (7) yia pia pébodo s-otadinv og
egng:

i—1
cos(cv) = %—vZaijsm(cjv)
j=1
i—1
sin(cv) = vy a;cos(civ)
7=1

Ta va stvat akpBrg n pé6odog yia y(x) = ¢™* 9a mpénet va 10xvet:
Ynt1 = Yn + M(b1k1 + boko + bsks + byky + bsks + beke + brkr)

e@th) = et 4 hbjwe™ 4 hbyiwe ™ @ Fe2h) 4 hbgiwe™ @ Fesh) 1 pbjwev@teh) 4
hbsiwe@+esh) 1 ppoiweiw@esh) 4 ppjqpeiw(@+erh)

pe wh=v
e =14 byiv + byive'®? + bgive'®3V 4 byive'™? + byive's? + bgive'®s?) + brive'cTV <>
cos(v) +isin(v) = 1 4 ibjv + ibyv(cos(cav) + isin(cov)) + ibsv(cos(czv) +

isin(c3v)) 4 ibyv(cos(cyv) + isin(cyv)) + ibsv(cos(csv) + isin(csv)) +
ibgv(cos(cev) + isin(cev)) + ibrv(cos(crv) + isin(crv))
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Apa

cos(v) = 1—=byvsin(cav) —bsvsin(czv) —byvsin(cav) —bsvsin(csv) —bgvsin(cgv) —
brusin(crv)
sin(v) = byv+byvcos(cov) +bsvcos(csv) + byvcos(cav) 4+ bsvcos(csv) +bgvcos(cgv) +

brvcos(crv)

MriopoUpe va YEVIKEUCOUHE TIG TIAPATIAV® OXEO0EIS yia pa 1€EBobo s-otadimwv
®g &81g:

cos(v) = 1—vajsin(cjv)
=1

sin(v) = vajcos(cjv)
j=1
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Kepalawo 4

E¢appoyn oto npoBAnpa 8vo
COPATOV

4.1 To npdBAnpa 0o cupatwv tou Kepler

Zinv KAAOIKN PNXaviky to poBAnpa tou Kepler eivatl pia €61k nepinmworn tou
nipoBAnpatog 6o oeopdtev. To mpoBANpa 6U0 COPATOV TIPOEKUYPE APXIKA ATIO TNV
AVAYKIN yia PEALN TG Kivnong IOV mAavnieov yupe darnd Tov HAlo KAl apyotepa
NG Kivnong tov §opupopmv mapatr)pnong Kat tNAEmKovaviag mou sivat onpepa
avtikeipevo pe eupu @aopa spappoywv. Agopd uUo ocopata rmou adAnAermdpouv
e pia kevipikrn 6uvapn F , n oroia propet va eivat £1te EAKTIKT) £1T€ ATIOOTIKT).

[Tio ouykerpipéva o Kepler pedetnoes v Kivnon £vog mAavitn yup® Ario 1OV
fA10 OTAV AYVOCOUHE TNV UTapsn TV AAA®V MAAVNTOV Kat 9edpnooule ta oopata
®G axkivnta UAka onpeia, Aoy® 10U 0dpalplkou T0Ug OXHHATOS KAl T®V PETAU ToUg
AOOTACE®V ,TTOU £lval TTOAU PeydAeg o€ OUYKPL0N HUE TNV XAPAKTIP1O0TIKY) Toug S1-
aotaon.

Ze auth] v NMePIM®on 1 Kivnon 1oV 6U0 copdiev TEpypddeTal ard 10 VOHo
Bapuintag tou Nevtwva Kat €XOULE :

" GmM
mr = ——37"
Il
010U
M : n pdda tou rAou m : 1 pada tou mavnn
G : n Baputikn otaBepa kat I : 1 anéotach 1®v 6U0 CEUIATOV

BerpoUlE TOV A10 OV apXT] TV aSovev omndte 1 9E0T) TOU MAA VLT TV XPOVIKY)
ouypn t meprypdgetat ano to diavuopa r(t) = (x(t),y(t)). Eniong n tpoxid sivat
eMemuiky) , oupgeva pe tov lo vopo tou Kepler, pe tov nAto va Bpioketat oty
pia eotia g EAAewpng.

Kavovikoroloupe 10 mpdBAnpa pe tg padeg kat mv Paputikn otabepa va a-
vukaBiotaviat and ) povada kat 9étoupe ¢ (t) = x(t) xat ¢2(t) = y(t) ondte
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TMIPOKUITIEL TO MAPAKAT® cUoTNUd

q// _ a1
A

(67 +g¢3)
§ = ———t

(¢i+a3)°

onwg £1dape Kal 0to MP®WTO0 KEPAAA1I0 PIMOPOUHE va PETATPEPOUHE Pia 51apopiKy)
eClomon 6eutepng TAEng oe éva ouotnpa S1aPOoPIKAOV ESI0MCEDY TIPWING TAENG

¢ = m
p/ _ q1
AR —
(¢f +a3)?
qé = P2
p/ _ 42
, =
(¢ +a3)°
'Eote o1 apX1kég ouvOnKeg
n(0) = 1—e
P1 (0) =0
¢(0) = 0
1+e
0 =
P2(0) l1—e

OTIIOU € : 1] EKKeVIPOTINTa NG eAAeutuikng tpoxag , pe 0 <e < 1
H eAAeumukn tpox1d mou avaraplotd 1 AUoT ToU MPoBANIaTtog ApX KGOV TI®V OTO
eriredo (q1(t), ¢1(t)) etvar n éAAewyn

2

2 45
=1

H Avon tou mpoBArjpatog eivat neplodikn pe mepiodo 2m kat diveratr anod toug
TUIoug

@(t) = cos(F)—e

@(t) = V1-—e%sin(E)

orou E : n avopalia tng eKKevipotntag g eAAEUTIKAG TPOXAS , 1 ortoia divetat
OtnV MEMAEYHEVH @G TIPOG TO XPOvo t popdpn

t =FE —esin(F)
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Av apaywoyiooupe mPOKUITIEL
sin(FE)
ecos(F) — 1

V1 —e%cos(E)

1 — ecos(F)

n(t) =

pa(t) =

I'a e = 0 n Tpox1d €ivatl KUKAIKN KAt 1 avaAutikni AUorn eivat

G (t) = cos(t)

@(t) = sin(t)

[Tpokeévou va epappoooupe 1§ aplOpnTikeg pebodoug twv MPonyoupevev Keda-
Aaiev oto ocuykekpipévo ipoBAnpa Sa Sempriooupe 10 MapaKAte diavuopa Auong
Y W€ OUVIETAYHEVES T 1, P1, G2, P2-

1(2)
y(t) = 1((2
(t)

2T R

2
ot

=

Omote N apAy®yog divetat ano to diavuopa
ya(t)

y1(t)
(y1()2+ys(t)?)3

ya(t)

y3(t)
(y1(t)24ys(t)?)3

Ta opiopata e§66ou eivat 10 x (évag mivakag diaoctaong nxl ) mou mepiéxetl ta
onpeia Sapéplong ota oroia umodoyidetal n apOunuikn Avon kat to diavuopa
y (évag mivakag 6tdotaong nrd ) mou mepiexel oe KABe otAn KABe ouvietaypévn
g apdunukng Avong oe KaOe otoixeio tou x (ot mpen owjAn wy Yy (), oy
Seutepn v Yo(t), K.0.K.)

Mivakag 4.1.1. Zvvietaypcveg g apduntikng Avong yia 1o Siavuoua xX

tol () @) wst) ()
yl(:vt) y2(:7t) yS(:vt) y4(:=t>




4.2 ApiOpuntuira anotesAéopata

YAomoiOnkav ocuvodikd 12 apiBunukég pebodot, 6 dpeosg pébodot Runge - Kutta
Kkat 6 pyovopetpikd npooappoopéveg kata G.Vanden Berghe oto poBAnpa 6o
oopdtev Tou Kepler. O uroloylopog tov opaipdiev eytve pe Matlabeve n kata-
OKeUT] TV 1006wV £yive oe Mathematica.Ot1 p€Bodot mou vdomowOnkav sivat:

Mia pébodog Runge - Kutta tecodpev otadiov 4ng tagng (RK 4 A)

e Téooepelg néBodot Runge - Kutta €81 otadiov 5ng tagng
(RK5A,RK5B,RK5D,RK5G@G)

e Mia pébodog Runge - Kutta erta otabiov 6ng tagng (RK 6 A)

e Mia pébodog tprywvopetpika npooappoopévry kata G.Vanden Berghe teo-
oapwv otadiov 4ng tdgng (RK 4 ATF)

e Téooepeig peBodo1 TprywvopeTpikd npooappoopéveg katd G.Vanden Berghe
€81 otabiov bng wagng (RK5ATF, RK5BTF,RK5DTF,RK5GTF)

e Mia pébodog tprymvopetpikd npooappoopévn kata G.Vanden Berghe et
otadiov 6ng tagng (RK 6 ATF)

e kabe pgbodo ypnowono)Onke Sraotpa odorArpwong [0, 10] kat epap-
poonkav duo dapepioetg , pia yia n = 50 onpeia kat pia yua n = 100 onpeia,
pe Bapa h = 0.2 xat A = 0.1 avtiotoxa. Asxtkaye, emiong, otte = 0 katv = h
Yld TS TPIYOVOHETIPIKA TIPOOAPHPOoPEVES 1eBO60UG, EVE Yla TOV UTIOAOYIOHO TRV
opaApaiev epappooinke n EuxkAeideia vopua.

Ztov mivaka 1mou akoAouBei Sivovial ta opaApata rmou npoékuyav yia tg apopn-
TIKEG AUOEIG O OXEOT HE TIG MIPAYHATIKEG.
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Mivakag 4.2.1. Zgaiudia twv apduntikav pedodwv yta n = 50rkarn = 100

Medobog | Zrabia | Tafn | Zeafdua n = 50 | Epafua n = 100
RK4A 4 4 4.8248e — 04 2.7549e — 05
RK5A 6 ) 1.9942¢ — 05 6.0156e — 07
RK5B 6 5 5.8985¢ — 05 1.9230e — 06
RK5D 6 5) 2.6922¢ — 04 8.5711le — 06
RK5G 6 ) 7.2898¢ — 05 2.4151e — 06
RKG6A 7 6 1.0788¢e — 05 1.4488e — 07
RK4ATF 4 4 6.1712e — 14 3.7123e — 14
RK5ATF 6 ) 5.0858e — 15 2.4976e — 14
RK5BTF 6 5 1.9845e — 14 8.0787¢ — 14
RK5DTF 6 5) 5.1835e — 14 1.1662¢e — 13
RK5GTF 6 5) 5.9134e — 15 3.4218¢ — 14
RKG6ATF 7 6 1.6523e — 14 1.8984¢e — 14

Eek1vaviag amo 11§ apeoeg PeBodoug rmapatnpoupe 0Tt Ta OPAAPIATd PEIQOVOVTAL
000 aufavouv ta onpeia dapéplong. H peiwon sivatl tng taéng twv duo dexkadi-
KOV PrnPiev 1o 01oio UnodnAovel IKAVOIIONTIKY auvénon g akpiBeiag. Evdeikti-
KA yua v pébodo 4ng taing RK 4 A 10 opdApa peiwbnke amno 4.8248e — 04 oe
2.7549¢—05, yia v pébodo Hng tagng RK 5 A 1o opdApa peiwdnke arno 1.9942e—05
oe 6.0156e — 07 kat yia v pébodo b6ng tagng RK 6 A 1o opdApa peiobnke and
1.0788e — 05 oe 1.4488e — 07.

Eniong n petdBaon oe pébodo peyadutepng tagng deixvel va pewwvel v a-
TTOKA101 NG IPOCEYYIOTIKIG AUONG ATTo TNV MPAYHATIKI). Av ermikevipoboupe otnv
Slapépion v H0 onueiov prmopovpe UKoAd va H1aMmMoT®oOUHE 0Tl Ta opaipata
HIKpaivouv Katd JUrKog tg otnAng, kabmg rape anod v RK 4 A, nou eivat 4ng
wadng, otmv RK 6 A, rou eivat 6ng tagng. (Atdypappa 4.2.1)

Awaypappa 4.2.1. Zepdiuara aueowv pedodwv ava onueio yia drtapépion uen = H0
onueia
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Avagopikd pe TG pebodoug TPly®VOPETpIKNG mpooappoyng kata G.Vanden
Berghe napatnpeitat kat €66 peiwon tv opadpdatev kabwg auavetat n taén g
pebodou. H peiwon eivatl ng tadng tou evog dekadikou ynepiou 100G Kal PIKPOTe-
pn aAlad ®@OTOCO UTIAPKTI), EvioXuovtag tnv dempnorn ot 1 ta§n tg pebodou sivat
KaBoplotiky yla v akpiBela mou ermbupovpe va emrtuxoupe. (Awaypappa 4.2.2)

Awaypappa 4.2.2. IZpdiuata pedodwv 10YGVOUETOIKNG TEOOCAPUOYNS avd ONUELD
yia dwauépion ue n = 50 onueia
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A&idel va ermonpavoupie ot CUYKPLTIKA He Ti§ apeoeg pefodoug Runge - Kutta ot
p€Bodo1 tprywvopetpikng npooappoyng katd G.Vanden Berghe epgavidouv onpa-
VKA HIKPOTEPA oPpAApata, tng tadng twv 13 éwg 15 dekadikwv ynepiov akpibeiag.
H pébodog RK 4 A &iver opdadpa 4.8248¢ — 04 evo n RK 4 A T'F 6ivel opdApa
6.1712e — 14, . Avtiotoka ival ta anotedéopata Kat yua TG peyalutepeg tageg,
yla napadetypa n pébodog RK 5 B diver opdipa 5.8985e — 05 eveo n RK 5 BTF
biver opaApa 1.9845e — 14, xat n pébodog RK 6 A diver opaipa 1.0788e — 05 evw
n RK 6 ATF &ivelt opdApa 1.6523e¢ — 14.

Ta opdaApata v pebodmv tpryevopetpikng rnpooappoyng kata G.Vanden Berghe
@atvetatl va divouv peyadutepo opaipa éco audavovial ta onpeia dapépiong ai-
Ad ta arotedéopata dev Jewpouvial adiormota kabwg n akpiBela twv oPpaApdtev
elval mg tang TV UNMOAOYI0TIKGOV SUVATOTTOV TOV IIPOYPAPHATOV Kal evEEXETAl
va opelAeTal o OTPOYYUAOIIONOELG.
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M¢6obo1 Runge-Kutta mou vdonoir|Onkav:

Me60b0og 4 otadiev 4ng tadng:

0

1)1

4 | 4

1 1

310 3

11 -2 2
1 2 1
s 0 35 %

Meé6o6og 6 otadinv Hng tadng:

0

1)1

4 4

111

4 8 8

1 1

310 0 3

3|3 -3 3 9

4 16 8 8 16

1l= &8 6 -—12 s
7 7 7 7 7
79 16 2 16 7
90 45 15 45 90
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MéBobog 6 otadimwv Hng tagng:

0

1)1

4 4

101 1

4 8 8

1 —2 7

2 0 3 6

303 1 -1 9

4 16 8 8 16
-3 —12 8

1|=2 0 2 =28
T 8 2 16 7
90 45 15 45 90

Me6060g 6 otabimv 51ng Tagng:

0

1)1

3 3

2| 4 6

5 25 25
1 g 15

1 4 3 4

2| 2 10 50 8

3 27 9 81 81

a2 122 8

5 25 25 15 75
23 125 —27 125
192 O 192 0 64 192
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MéBo60og 6 otadiov dng tadng:

0

11

4 4

111

4 8 8

1 —11 17

2 O 12 12

3/3 5 =5 9

4 16 16 16 16

1]=8 = 1 -12 s
7 7 7 7 7
79 1 2 16 7
90 45 15 45 90

M¢e60dog 7 otadiev 6ng tadng:

0

1)1

3 3

2 2

3 0 3

1] 1 1 =1

3 12 3 12

11 =1 9 =3 =3

2 16 8 16 8

1 9 -3 -3 1

2 0 8 8 4 2
9 —9 63 18 —16

1 144 11 44 11 O 11
g 27 21 -4 -4 11
120 40 40 15 15 200
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